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■ Orizont științific Pog/no 0 3.*
■ Povestea unei adolescente

— Totuși din 1963 pină acum...— Aceasta este situația, sîntem aglomerați pină peste cap. Iar ca argument convin­gător delegatului constănțeiani se prezintă un teanc gros de grafice.Sperăm că putem relua dis­cuția. Iluzii.— în legătură cu cele 20 de ancore pentru S. N. Giurgiu...— S-au livrat complet, con­trolați graficale.— Da, dar fără tije și prac­tic nu le putem folosi.— Tijele, tijele ? Ei da, sînt lâ mecanică, mergeți și vor­biți cu șeful sectorului. Sau la serviciul producție.Fața inginerului șef se în­

Cu .ocazia încetării din viață a fostului emir al Ku­weitului, Șeic Abdullah al- Șalem al-Sabah, președintele Consiliului de Stat al Republi­cii Socialiste România, Chivu Stoica, a transmis o telegramă
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Șl REALITATE
Multe din produsele Uzine­lor de utilaj greu „Progresul" din Brăila și-au cîștigat În­crederea beneficiarilor din ] țară și de peste hotare. în primul rînd excavatoarele și rulourile compresoare, dar și o seamă de piese și suban- samble destinate execuției de vagoane, locomotive, utilaj chimic etc. Peste 80 de între­prinderi din țară colaborează cu uzina brăileană. Pentru cele mai multe din acestea co­laborarea cu uzina brăileană decurge mulțumitor, comenzi­le și contractele încheiate fiind onorate la timp, iar ca­litatea execuției corespunză­toare. Dar nu pentru toate...Acesta a fost subiectul dis­cuției pe care am purtat-o recent cu tov. NICULAE VI- NEȘ, inginerul șef al uzinei.— întreprinderea noastră își aduce contribuția la reali­zarea a zeci și chiar sute de produse. Planul de colaborare este foarte vast. Cu toate acestea avem unele succese cu care ne mîndrim. Astfel, am livrat la U.C.M. Reșița în­treaga cantitate de arbori co­tiți din planul acestui an, s-au lichidat comenzile anua­le către uzinele „23 August" și „Vulcan" din București, s-au...O bătaie puternică în ușă. Fără să mai aștepte invitația, ’ cel care îl întrerupea pe ingi­nerul șef a intrat în birou și s-a adresat interlocutorului nostru :— Sînt delegatul Uzinei mecanice Tr. Severin. Știți, avem mare nevoie de o serie de ancore din planul lunii septembrie ; măcar două.— Parcă le-am livrat...Apoi, controlînd graficele t— Intr-adevăr mai sînt cî­teva restanțe, dar le vom exe­cuta în urgența întîia.Reluăm discuția. Dar nu trec nici cinci minute și o nouă întrerupere.

Case 
de comenzi 
care livrează... 
nervi— Alo, 14 71 56 ? Casa de comenzi „Unic" ? Aș vrea să fac o comandă de mărfuri pen­tru...Dar explicația nu mai poate fi continuată. De la celălalt capăt al firului, o voce ne în­trerupe furioasă !— Mai lasă-ne, domnule, în pace și vino cu telefonul peste cîteva zile I Luni ! Ei, drăcie !Asemenea „dialoguri" între cumpărători și personalul de la capătul firului telefonic al casei de comenzi respective, se înregistrează de zeci și zeci de ori pe zi. In intervalul din­tre orele 7—22, de cîteva zile nu se primește nici o comandă telefonică. Nu se primesc de- cit comenzi anticipate, făcute personal — deși casa de co­menzi dispune de două tele­foane — și aceasta numai în primele ore ale dimineții...— E o defecțiune tempo­rară 1 — ți se spune. Avem re­stanțe de patru-cinci zile.Dar în mod obișnuit oare cum se petrec lucrurile ? Se iau circa 50—70 de comenzi numai între orele 7—10, ca după aceea — de la 10 la 22 — să fii refuzat.

— Dacă ani lua într-una co­
menzi prin telefon — ne spu­ne gestionara Elena ~ Drăgo- 
iescu — am primi pînă Ia 400- 
500 comenzi pe zi.Așadar, solicitări există și ar putea fi și mai multe, dacă cetățenii n-ar găsi telefoanele ocupate, dacă n-ar fi refuzați, amânați și, chiar repezită așa cum se întîmiplă în ultimul timp. Aceeași situație este și la casa „Mercur", unde se pri­mesc comenzi iar mărfurile sosesc după... patru-cinci zile, unde unele produse, sau bău­turi solicitate (cum este berea) nu se pot comanda, unde, în sfîrșit, sifoanele nu se primesc la schimb, ci trebuie să lași 25 de lei garanție pentru fiecare din ele 1

Oare organele de resort din
MIRCEA SCRIPCA

(Continuare în pag. a 5-a)

— Reprezentăm uzina me­talurgică „Grivița" din Capi­tală, se prezintă inginerul șef al acestei unități și însoțitorul său. Avem mari greutăți cu reductorul. A trecut destul timp și nici gînd să fie gata.— Da. mecanica. (Către noi). La mecanică lucrurile cam șchioapâtă. Ce să-i Daci, într-o uzină atît de mare nu se poate să meargă totul ca pe roate.Ușa se deschide brusc.— Iertați-mă, sînt grăbit. Ce se aude cu căldările ?Era delegatul Șantierului Naval Constanța.— Acum avem material, dar pină la sfîrșitul anului nu le vom putea executa.
Sistemul 

preferențial nu are 
ce căuta în practica 

întreprinderilor 
colaboratoare 

Cu planul șesenal îndeplinitDin întreaga tară continuă să sosească vești despre îndeplinirea înainte de termen a prevederilor planului șesenal. Au. mai rapor­tat astfel de realizări următoarele unități :
• Trustul minier din Deva
• Uzinele chimice din Năvodari
• Fabrica de mobilă din Iași
• Uzina de prototipuri și reparații de utilaj chimic din 

Făgăraș
• întreprinderea de prefabricate din beton din Roman.
• întreprinderea de materiale de construcții Doaga
• Fabricile de conserve „Zagna"-Vădeni și „Tecuci"
• întreprinderea „Fruct-export" din Focșani
• întreprinderea de mezeluri și conserve de carne din 

Sibiu

TELEGRAME

Tradiționala excursie de sfîrșit de săptămînă cu autocarele. In clișeu : Hotelul și restaurantul de la Pîrîul Rece — 
Predeal

Foto : V. BR.AILOIU

seninează. In încăpere a in­trat un alt delegat.— Să spună tov. ing. șef Ștefan Drugescu cum colabo­răm cu S. N. Galați.•Surprins de felul cum este primit, noul venit răspunde :— Bine, destul de bine.— Ați văzut ?Ing. Drugescu ține să ne explice :— Spre deosebire de alte șantiere navale noi avem o colaborare mai bună cu „Pro­gresul". Azi, de pildă, vreau să analizăm unele comenzi ale lunii decembrie pentru care uzina nu a primit lingo­uri de la Hunedoara. Vrem să venim în intîmpinarea greu­tăților și ne vom ocupa noi de procurarea acestor lin­gouri. Paralel vizăm execuția unor piese programate pentru primul trimestru al anului viitor.Privim ceasul. Au trecut doar două ore de la începerea discuției cu ing. Niculac Vineș și primele afirmații făcute de dînsul și notate în carnet în­cep să fie puse sub semnul întrebării. De altfel și ingine- I rul șef vorbește acum cu mai puțină convingere.— Eu mă ocup de sectoarele calde care în general merg bine. Probleme se ridică la me­canică. Aceste grafice care le urmăresc zilnic consemnează executarea pieselor la forjă și g turnătorie. Mecanica însă...
★L-am părăsit pe. inginerul șef și ne-am deplasat în sec­ția mecanică, locul prin care trec majoritatea pieselor îna­inte de-a părăsi uzina. Din dis­cuțiile avute a reieșit că aici comenzile se introduc în fabri­cație nu în ordinea urgențelor, ci după insistențele delegaților permanenți, ai unuia sau altuia din inginerii șefi, care fiecare g răspunde de un număr de piese g

D. ANTON

. (Continuare în pag. a 5-a)

de condoleanțe noului șef al statului kuweitian, șeicul Sa­bah al-Salem al-Sabah.In răspunsul său, Sabah al- Salem al-Sabah a mulțumit pentru condoleanțele- adresate.

Foto : MIHAI POPESCU

RELON II NOUTĂȚILE ZILEI
De cîtva timp, la Săvi- 

nești, în cetatea chimiei de 
pe Valea Bistriței, au po­
posit iarăși constructorii. 
O dată cu aceasta, peisajul 
cunoscut al acestor locuri 
a început să se schimbe. 
Aici, în imediata vecinăta­
te a Uzinei de fire și fibre 
sintetice, se inalță un nou 
obiectiv industrial. Deo­
camdată i se spune „Relon 
II“. După cum se vede, este 
vorba de extinderea actua­
lei uzine, prin construcția 
unei noi fabrici de relon. 
Aceasta va avea o capaci­
tate de două ori mai mare. 
Ea va contribui la crește­
rea de 2,2—2.6 ori a pro­
ducției de fire și fibre chi­
mice, sarcină trasată prin 
Directivele celui de al IX- 
lea Congres al P.C.R.

Misiunea de a da viață 
acestei importante preve­
deri a fost încredințată 
fierarilor-betoniști din ves­
tita brigadă condusă de Gh. 
Bucelea, dulgherilor con­
duși de Francisc Bodo, zi­
darilor din brigada lui Mi­
hai Gheorghe și altor con­
structori care au inscris 
în „palmaresele" lor nume­
roase alte obiective asemă­
nătoare, cum ar fi cele de 
pe Valea Trotușului, cele de 
la Cluj, Iași etc. Cu toate 
că au trecut de-abia 8 luni 
de zile de cînd constructo­
rii au sosit aici, clădirile 
masive ale secțiilor de ca- 
prolactamă. poliamid și 
textil înălțate de ei do­
mină acum șantierul. La

MOMENTE Despre Ion Ghica 

și despre alții
In repetate rînduri a fost 

exprimată părerea de rău . că 
Ion Ghica, pe care foarte in­
teresanta monografie a . lui 
D. Păcurariu îl înfățișează sub 
multiplele aspecte ale unei în­
delungi, neostenite activități 
consacrate binelui țării sale, 
nu a dat curs. întrutotul voca­
ției literare, el cheltuindu-se 
cu precădere pe planurile vie­
ții politice. Nu e, de-a lungul 
unei aproape jumătăți de 
veac, eveniment care să nu fi 
înscris participarea ardentă a 
aceluia care a fost prietenul 
și tovarășul de credințe și 
lupte al unui Bălcescu, Eliade 
Rădulescu, Kogălniceanu, A- 
lecsandri — statornic rămî- 
nînd legat de acesta din urmă 
printr-o prietenie afectuoasă.

Rolul jucat de el și pozițiile 
pe care le-a ocupat în desfă­
șurarea unei epoci atîf de fră- 
mîntate, cu atîf de multe lu­
mini și umbre în tabloul pe 

primul obiectiv — secția 
de caprolactamă — lo­
cul constructorilor l-au 
luat montorii și instalato­
rii. Ei au montat aproape 
întreaga instalație situată 
în aer liber. Numai con­
ductele montate pină acum 
in instalație măsoară mai 
mult de 22 000 m.

De Ia ing. N. Țigănuș, șe­
ful lotului de montaj, am 
aflat că folosirea unor me­
tode de lucru avansate 
(utilizarea macaralelor de 
tonaj greu, sudarea piese­
lor din oțeluri speciale 
în mediu de argon, prefa- 
bricarca conductelor in 
tronsoane etc.) a făcut po­
sibilă obținerea unui avans 
de 15 zile. La montarea re­
zervoarelor din depozitul de 
oleum a fost aplicată cu 
succes metoda rulării, un 
procedeu original, de înal­
tă productivitate. Plăcile 
din care sînt alcătuiți pe­
reții, sudate în atelierul 
central din Orașul Gheor­
ghe Gheorghiu-Dej, vin pe 
șantier în formă de sul. 
Aici sînt derulate la dia­
metrul nominal, după care 
ii se montează doar fundu­
rile.

In imaginea pe care v-o 
prezentăm, obiectivul apa­
ratului fotografic i a sur­
prins pe peliculă pe tinerii 
instalatori Vasile Ciurea și 
Aurel Anicăi lucrînd la 
montarea conductelor esta­
cadei pentru aburii de înal­
tă presiune.

CONST. AZOIȚII

Ion Pas

care îl oferă, au fost totdea­
una de prim plan. Cu lumini 
și umbre ne apare însăși per­
sonalitatea complexă a lui Ion 
Ghica, derutant uneori prin 
gîndire și atitudini, dar ne­
clintit în iubirea și devota­
mentul pe care le purta inte­
reselor patriei și poporului —■ 
voind-o pe ea înfloritoare, li­
beră, voindu-l pe el smuls din 
apăsare, întuneric și sărăcie.Cu o mai limitată înțelegere 
a imperativelor timpului. Ion 
Ghica s-ar fi putut cantona 
confortabil în domeniul pen­
tru care se dovedise, încă de 
la primele pagini scrise, atît 
de înzestrat, lăsînd astfel pos­
terității o moștenire literară 
mult mai cuprinzătoare. El, ca

Brazi din 
masă plastică
SIBIU (Agerpres). — Spe­

cialiștii de la Fabrica „Fla­
mura Roșie" au realizat brazi 
din masă plastică. Numai o 
privire foarte atentă poate 
deosebi brazii artificiali de 
cei coborîți din munți- Pină și 
mirosul lor specific a fost ob­
ținut în laborator, dind bra­
dului din masă plastică și în­
sușiri olfactive. In plus acești 
brazi au și avantajul că se 
păstrează „cu cetina tot ver­
de". Organele comerțului au 
apreciat această nouă reali­
zare și au contractat pentru 
sărbătorile de iarnă 10.000 de 
bucăți. .

Modernizarea fabricii 
de bere „Grivița* * 1La fabrica de bere „Grivița"1 din București au fost termi­nate unele lucrări de moderni­zare. Fără a se întrerupe pro­cesul de producție, au fost montate noi utilaje, iar zilele acestea a fost dată în funcțiu­ne și noua secție de fierbere.Lucrările de dezvoltare și modernizare a fabricii vor du­ce la sporirea producției a- nuale cu 1 600 000 de sticle de bere. (Agerpres).

și alții din generația lui, au 
dat însă exemplul abnegației, 
considerînd că în ceasurile 
de răscruce ale istoriei, cînd 
în cumpănă sînt interese su- 
oerioare, aduci, nu contribu­
ția pe care ai dori-o, ci aceea 
pe care momentul o impune.

Mi se pare că numele lui 
dat unei străzi laterale din 
centrul Capitalei nu exprimă 
întru totul prețuirea care i se 
cuvine. Ar avea dreptul fap­
tele lui de patriot luptător și 
opera literară pe care ne-a 
dăruit-o la mai multe semne 
de cinstire — printre care, un 
monument; printre care, deo­
camdată, fixarea unei plăci 
comemorative pe casa din 
strada Banului (nr. 4, cred) în 
care a locuit o vreme. Demer­
surile în acest sens, pe lîngă 
anumite foruri, ale unui urmaș(Continuare în pag. a 5-a)

Hanuri turisticePentru iubitorii de drume­ție, denumirile Piatra Craiu­lui, Bran, Poiana Teiului, Bi- caz, Săvîrșin, Geoagiu-Băi, Băile Herculane, mînăstirile Agapia, Văratec și Moldovița constituie desigur amintiri dintre cele mai plăcute. Sînt dîteva dintre obiectivele de larg interes turistic, istoric sau de arhitectură veche ro­mânească, unde poposesc în fiecare an mii și mii de vizi­tatori din țară și de peste ho­tare. Iată motivul pentru care în apropierea • acestor intere­sante locuri turistice vor fi construite în anul 1966 „ha­nuri turistice" — o formă specific românească de caza­re și deservire a călătorilor. Noile hanuri turistice vor fi construite și dotate în raport cu cerințelp moderne de con­
Repetenți... 
programați

Doi directori de școală din 
Craiova stau la birourile sec­
ției de învățămînt a orașului 
și Iiniază tabele. Liniază ta­
bele în roșu, negru și albas­
tru, cu rubrici late și înguste, 
caligrafiază meticulos cifre 
care se aștern cuminți și este­
tic rînduite în tabelele multi­
colore și apoi adună, adună 
și iar adună. De jos în sus, 
de sus în jos, cu probă și con- 
traprobă. Ne uităm și noi la 
tabele : sînt realmente ameți­
toare. Dar cei doi directori lu­
crează conștiincios șî greșelile 
sînt excluse. Cel puțin în ope­
rațiile pe care Ie realizează 
ei. In rest, ei bine... în rest 
povestea c nițeluș cam în­
curcată.Mai întîi a fost o ședință cu toți directorii de școli din oraș în care s-a „trasat sarci­na" : întocmirea planului de școlarizare pe anul 1966—1967. Apoi au urmat ședințe în școli, ale directorilor cu diri- ginții, după care au urmat ședințele fiecărui diriginte cu profesorii fiecărei clase. După care diriginții au întocmit tabele pe clasă, tabelele aces­tea au fost centralizate în ta­bele pe școală, tabelele pe școală au fost centralizate la secția de învățămînt. Acum cei doi directori de școală convocați aici să dea o mină de ajutor, vor centraliza în alte tabele mai mari, pe oraș, toate aceste cifre. Rezultatul : „Fișa de calcul pentru planul de școlarizare pe anul 1966— 

fort, oferind turiștilor condi­ții cit mai bune și mai plăcu­te de găzduire. Soluțiile de construcție și amenajările lor interioare vor exprima ve­chea arhitectură românească ca și specificul arhitectonic al regiunii respective.Hanul turistic oferă oaspe­ților săj camere cu două pa­turi, restaurante-braserii, cra­me unde vor putea fi degus­tate „la ele acasă" vinurile din regiunea respectivă și unde vor fi servite o serie de specialități culinare româ­nești, locuri de parcare pen­tru autoturisme, magazine cu mărfuri de primă necesitate pentru turiști. Din restauran­tele hanurilor nu vor lipsi nici tarafurile de muzică româ­nească. (Agerpres).

1967“ va pleca la regiune unde va fi centralizată în alte tabele și mai departe la mi­nister unde va fi...
★O rubrică din fișa de calcul centralizată ne atrage în mod deosebit atenția. Se intitulea­ză „Pierderi". La întrebarea pusă ni se răspunde 'că este vorba de repetenți! prevăzuți pentru anul școlar 1965—1966. Ne uităm la totalul pierderi­lor și găsim cifra de 522. La un efectiv de 9 208 elevi.

— Nu vi se pare exagerată cifra ? îl întrebăm pe. țov. inspector Ciurezu.— Situația este exactă, ne răspunde d-sa. Șe bazează pe un calcul precis făcut la nive­lul fiecărei clase, în funcție de notele obținute pină acum.Ne exprimăm părerea că este foarte greu dacă nu im­posibil să fixezi de pe acum (faptul se petrece ia începutul lunii noiembrie) elevii care vor rămîne repetenți și că în general ni se pare absurdă posibilitatea unei asemenea estimări exacte dar tov. ins­pector își susține cu multă seriozitate părerea. Intervine și șeful secției, tov. Romeo Popescu, care este de acord că într-un caz sau altul s-ar putea schimba situația, și ele­vul respectiv să promoveze clasa dar că în linii mari cifra
M1NZU RADIAN

(Continuare în pag. a 4-a)
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LITERATURĂ Șl ARTĂ
Milioane de spectatori TRUSTUL COREGRAFILOR

ai cinematografului sătesc
Festivalul filmului pentru 

sate ■— care se deschide as­tăzi și se va încheia în a doua jumătate a lunii februarie 1966 — este, pe planul difu­zării creației artistice, cel mai amplu eveniment cinemato­grafic al anului. Nu exis­tă la noi o altă manifestare care să fi dobîndit într-un răstimp scurt o asemenea ex­tindere și care, în prezent, să întrunească milioane de spec­tatori, așa cum reușește acest festival.însăși putința organizării Festivalului este o dovadă certă a bazei materiale Cres- cînde de care dispune astăzi sătul românesc, în domeniul culturii: șase mii de unități cinematografice pe bandă normală și îngustă vor pre­zenta, în cele două etape, un total de 40 de filme artistice de lung metraj și cîteva ’ sute de scurt-metraje. A intrat în tradiția festivalului ca re­pertoriul să cuprindă cele mal valoroase filme românești, a- lături de filme ale studiouri­lor de peste hotare iar pro­gramele prezentate în festi­val să constituie premiere pentru localitățile rurale res­pective. Tot astfel, spectaco­lele din festival au ajuns să devină veritabile manifestări 
culturale, în sensul că ele pri­lejuiesc simpozioane, confe­rințe, procese artistice, con­cursuri pe teme cinematogra­fice etc.De la an la an, Direcția Re­țelei Cinematografice și_Difu- .. ....................~ a acumulat experiență și a fo- în-

sare bunei funcționări a ci­nematografelor sătești pre­cum și utilizarea judicioasă a caravanelor cinematografice pentru organizarea de specta­cole în cît mai multe din lo­calitățile necineficate — este o preocupare alți ani, va sta rata festivalului întreprinderilor fice regionale.Totuși, festivalul nu tre­buie înțeles ca o repetare a- nuală a edițiilor precedente, cu alte filme dar cu aceleași mijloace. Pătrunderea masivă, sistematică a culturii cinema­tografice în rîndul țărănimii a creat un public nou, extrem

care, ca și în pe toată du- în atenția cinematogra-

Cîteva observații 
în pragul deschiderii 
Festivalului filmului

pentru sate

zării Filmelor (D.R.C.D.F.)losit-o pentru mai buna tocmire a repertoriului, a ti­păriturilor de popularizare, pentru un control mai eficient efectuat pe parcursul desfă­șurării festivalului — în miile de cinematografe sătești. A- nul acesta, eforturile au fost sporite pentru a‘ preveni de­fecțiunile tehnice care dete­riorează calitatea proiecției cinematografice și pentru a combate formalismul mani­festărilor.Comitetele de cultură și artă din cadrul sfaturilor populare înțeleg însemnătatea festivalului iar consiliile agri­cole raionale folosesc, în­deobște, din. plin posibilitatea de a solicita filmele documen­tare în sprijinul învățămîntu- lui agrozootehnic de masă. Asigurarea condițiilor nece-

de larg, ale cărui exigențe sînt azi mai mari decît ieri, iar mîine le vor depăși pe cele de azi. Efectul educativ- estetic trebuie înțeles în dia­lectica lui continuă. Calitatea spectacolului cinematografic, forma sa atractivă, trebuie în permanență adaptate unui gust în dezvoltare pentru creația artistică. Nu mai este permis să dăm startul unei asemenea manifestări cu con­ferințe de deschidere tipărite de la centru, înseilate din ge­neralități bune oriunde și prevăzute cu locuri libere ca în cererile tip — pentru com­pletarea, pe plan local, a ti­tlurilor de manifestări la zi, în loc de a edita o asemenea confet-ință după un vechi ti- ar putea Aso- marepic, D.R.C.D.F.-ul mobiliza, împreună cu ciația Cineaștilor, un număr de creatori care, de- plasîndu-se la sate ar da fes­tivalului încă din primele zile prestanța meritată și acea fericită ocazie de comunicare între realizatorii și filmelor.Anul acesta este 70-leă din istoria grafiei. Deși scurtă,
spectatoriicel de-al cinemato- istoria ce-

SAU CUM SE JOACĂ „TOT PE LOC

leî mai tinere și mai populare dintre arte, nu este încă în­deajuns cunoscută. Studierea ei de către marele public abea începe în cinecluburi și cinemateci. Era de așteptat — și lucrul se mai poate reme­dia încă — să fie folosită ani­versarea pentru ca, în pro­gramul festivalului, să se in­cludă expuneri care să pre- ale dezvoltării , pe cît
Invidioa-lăsă inti- asta a a-zinte aspecte i cinematografiei, putință însoțite și de terial ilustrativ. ~ public atît de cuprinzător e cel al festivalului,

CU ma­un cum este o necesitate să cunoască filmul nu numai ca spectacol inde­pendent, ci ca artă națională și universală, cu trecutul și realizările sale.în sfîrșit, se pot aduce fes­tivalului și alte numeroase înnoiri capabile să-i îmbogă­țească rezultatele. Ne gîndim, de pildă, la această posibili­tate imensă și utilă de a co­lecta părerile spectatorilor de la sate despre filme ales despre lor noastre, chete, prin chestionare, o opinie a publicului care as­tăzi este avizat, se pot aduna sugestii tematice sub forma cerințelor pe care le exprimă creatorilor noștri — oamenii muncii de la țară. Asemenea sondaje, făcute chiar pe un plan mai restrîns la început, ar da treptat festivalului acel caracter de participare activă a spectatorului, ar crea o co­municare periodică utilă, toc­mai la sfîrșit de an cinema­tografic, între producătorii și consumatorii de artă.Neîndoielnic, Festivalul fil­
mului pentru sate își va do­vedi și în acest an marile sale posibilități în ceea ce privește atragerea de noi și noi spec­tatori. Dincolo de caracterul său bilanțier, festivalul tre­buie să urmărească însă a dobîndi valoarea unui factor de educație, precum și a unuia de cunoaștere a gustului pu­blic și, prin aceasta, de in­fluență binefăcătoare asupra dezvoltării cinematografiei ro­mânești — artistice și mentare. în acest sens, diția este străină rutinei, solicită o valorificare pe plan superior a rezultatelor din anii precedenți.

Pentru

mai filmele studiouri- Sub formă de an- distribuirea de se poate cunoaște

docu- tra- Ea un
EUGEN ATANASIU

într-o seară îmi apărură așa, nitam-nisam, în vis, diafana și buna Odetta și fiica geniului rău, Odilia, nemuritoarele „le­bede" ale lui Ceaikovski,— Dumneata știi de ce”Tâaț „pasul pe loc" multele formații coregrafice de amatori din ca­pitală ? De ce seamănă pro­ducțiile lor artistice ?— ?!?— N-o asculta. E să... strigă Odilia.Dar Odetta nu se midată (doar pentrupărut în vis). Sînt coregrafi în București — începu ea repede — care avînd picioare zdrave­ne (și mașină, adăugă discret) aleargă după... instructaje ale formațiilor artistice de ama­tori. Cît mai multe instructaje.— Iubesc cu pasiune arta de amatori ! conchise grav și felin Odilia.— Curb să n-o iubească, cînd e foarte... rentabilă ! —i-o reteză Odetta. Este nevoie să fie cît mai multe formații ar­tistice de amatori, deci și co­regrafice ? Este 1E nevoie de Instructori pen­tru aceste formații ? Este ! Sînt

tură 16 Februarie, la Casa de cultură a tineretului din raionul T. Vladimirescu, la Casa de cul­tură a studenților... Ion Grama de la Teatrul de operă și balet beneficiază de o jumătate de normă și la Școala de coregra­fie, apoi de alte instructaje la formațiile din raionul 30 De­cembrie, la Casa de cultură 30 Decembrie, la cooperativa E- lectro-bobinajul. Ajunge chiar si pe la secțiile externe Școfii populare de artă Tg. Mureș...— Sînt doar „specialiști dansuri populare I — o opri Odilia.— Dar cum fac față la o asemenea „activitate" ? — am întrebat.— Muncesc ce muncesc și a- poi se odihnesc, doar echi­pele trebuie să se prezinte numai la concursuri. Din iulie și pînă azi, de exemplu, for­mația de dansuri a Casei raio­nale de cultură 30 Decembrie a prezentat un singur spectacol în cadrul concursului pe capi­tală. Leafa însă merge, nu se odihnește. Și apoi...— Taci, o dată I — se răsti Odilia.

Poarta maramureșana in comuna Crăcești
Foto : NICU VASILE

In pâstrarea
cui comoara ?

plătiți bine ? Oho I Fă soco­teala...— Au și ei acolo o mică „ciupeală" — scînci Odilia. O formație, două...— Nouă ! — mi se adresă revoltată Odetta. Și continuă repede : Numai din cite știu eu, coregraful . Ion Gubernicu are o normă întreagă la un mare ansamblu și o jumătate de normă în raionul Grivița Roșie apoi la Casa raională de cul-

O CARTE PENTRU PĂRINȚI
Despre autoritatea părinți­lor, despre modul în care se poate ea dobîndi și menține, există o mulțime de păreri, emise din antichitate și pînă astăzi. Fără îndoială că Ion Popescu, autorul cărții „Au­toritatea părinților11, cunoaște foarte multe dintre ele. To­tuși, elaborarea sa este nouă, proprie, originală, dovedind atît o înțelegere contempo­rană, înaintată, a problemei, cît și o viziune amplă spre vi­itor.Autorul încearcă să meargă pe o cale mai puțin bătută, înfățișîndu-ne, în esență, ma­joritatea situațiilor tipice, cu funcție generalizatoare, de pierdere și cîștigare a autori­tății părintești, în condițiile noastre, relevînd totuși și o sumă de cazuri mai puțin frecvente, dar grăitoare de asemenea prin importanța lor.Originalitatea constă în spe­cial în aceea că fiecare din aceste cazuri este prezentat într-un cadru de întîmplări și discuții vii și Veridice, sur­prinse în viața de toate zilele, prin intermediul cărora, a- proape pe nesimțite, autorul sugerează sau uneori indică di­rect soluții. El nu se sfiește să-și prevină cititorii că auto­ritatea nu se poate obține, așa cum își închipuie cîteoda- tă unii părinți, „prin cunoaș­terea și aplicarea unui anume cod obligatoriu de comportare11 față de copiii lor, valabil în toate împrejurările, „adevăra­ta autoritate părintească fiind rezultanta unui întreg com­plex de fapte, atitudini și gîn- duri, un ansamblu de norme greu de formulat, din pricina varietății raporturilor dintre oameni în general și ale celor dintre părinți și copii in spe­cial11.Referindu-se, bunăoară, la anumite fapte ale copiilor, care par părinților de natură a le știrbi autoritatea, Ion Po­pescu ține să precizeze că, în mod obișnuit, copiii nu gre­șesc din dorința de a-i înfrun­ta pe cei mari, ci mai mult din înclinația lor de a-i imita. Deci înainte de a aprecia și judeca purtările copiilor, vîrst-

Alexandru Mitra

nicii au datoria de a și le ana­liza și cîntări pe ale lor.împotriva bătăii în primul rînd, dar și a oricăror alte forme brutale, ca mijloc de convingere sau de reprimare a acțiunilor rele ale copiilor, se ridică mai ales autorul, dovedindu-ne prin exemple concrete că această formă de autoritate violentă, exagerată, ce este înrudită de aproape cu tirania, are cele mai triste consecințe.Un aspect asupra căruia se insistă cu justețe este acela al familiilor dezorganizate, în care amîndoi părinții intră în competiție pentru a-și cîștiga unilateral, de cele mai multe ori prin mijloace neleale, afec­țiunea copilului sau, dimpo­trivă, îl părăsesc amîndoi.

Problema vieții sufletești a copiilor de diferite vîrste este investigată cu gingășie. Auto­rul insistă asupra înțelegerii și răbdării de care trebuie să dea dovadă părinții perma­nent, dar mai ales atunci cînd vor să-și asigure o temeinică autoritate.Armonia ce domnește între membri unei familii, în care părinții și-au dobîndit autori­tatea necesară, prin respectul, plin de o admirație pe deplin meritată, al copiilor, este opusă unor cazuri în care si­tuația este cu totul contrară.Dragostea rău înțeleasă, cu slăbiciuni, a unor părinți, dra­goste care se manifestă fie printr-o inadmisibilă toleranță față de greșelile copiilor, fla­grante și repetate, la școală sau acasă, fie prin încercarea

„Creatoare de artă populară1
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de a-i mitui, de a le cîștiga încrederea sau afecțiunea, ori a le smulge promisiuni că se vor îndrepta, promițîndu-le diferite daruri și avantaje, este la fel de condamnabilă ca și autoritatea tiranică pe care unii copii o suportă, lă- sîndu-le însă amintiri urîte și de neșters, iar pe alții, pe cei mai mulți, făcîndu-i chiar să pășească în viață înfrînți, timorați și nefericiți.Ibn Popescu ne demonstrea­ză că formară bunelor deprin­deri ale copiilor, de care este atît de strîns legată, în fond, autoritatea părintească, este un proces plin de răbdare și perseverență, și aceasta nu se poate realiza decît prin cobo- rîrea celor mari pînă la psihi­cul copilului. Altminteri, chiar intențiile cele mai bune pot să dea greș și nu duc la ac­ceptarea conștientă de către copii a autorității părintești. Pe măsură ce se realizează sudura sufletească dintre pă­rinți și copii, ascendentul mo­ral al părinților asupra copii­lor decurge din recunoașterea evidentă a meritelor și calită­ților lor, din prestigiul lor în familie și societate, și nu din obligațiile morale și materiale pe care le au copiii față de părinți.în domeniul educației este însă mai puțin important să definim aceste noțiuni decît să le înțelegem și să le apli­căm în viață. Din această pri­cină, Ion Popescu și-a propus să-și alcătuiască lucrarea în- tr-o formă literară originală, bazată pe o acțiune antrenan­tă și vioaie, presărată cu o mulțime de întâmplări, ceea ce face ca lucrarea să se citească ca un roman.Dacă mai ținem seamă și de apelul frecvent, dar bine dozat, la unele personaje și situații elocvente din marile opere ale literaturii univer­sale sau de stilul corect și în­grijit, adaptat în totdeauna cu grijă diversității situațiilor, se va înțelege de ce socotim această lucrare utilă atît spe­cialiștilor cît, mai ales, dato­rită accesibilității sale, tutu­ror părinților.

— Și apoi fac fajă ca Con­stantin Avgherino și el cu un bogat palmares de instructaje. Omul a instruit cîndva echipa de jocuri populare a Fabricii de încălfăminte „P‘ Dansatorii cei mai acolo i-a „încadrat" Casa de cultură a din raionul care o i persoane au apărut formația de dansuri populare de la Casa raională de cultură T. Vladimirescu...— Și banii... ?— Și de colo, și de colo. Și cînd te gîndești că numai cu cîțiva oameni... Dintr-un foc, cîțiva iepuri.— Bine, dar asta e — am strigat sărind din pat — mai mult decît... coregrafic. M-am trezit buimac. Dispăruseră și Odetta și Odilia, M-am repezit să verific dacă cele aflate în vis sînt reale. Și, spre nemulțu­mirea mea, am constatat că visul fusese adevărat.,.
ȘERBAN RADULESCU

.Dîmbovița", buni de apoi la tineretului N. Bălcescu pe instruiește. Aceleași " 1 apoi înde cultură
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Cea mai sumară infor­
mare — la nivelul 
planșei colorate din 

dicționarul limbii române 
moderne — convinge de­
grabă pe oricine asuvra 
frumuseții ceramicii româ­
nești, asupra marii ei di­
versități, asupra răspândi­
rii centrelor de creație pe 
întregul cuprins al țării, 
din Maramureș pînă-n Ol­
tenia și din Argeș la Su­
ceava. Specialiști cu renu­
me, de la noi și din alte 
părți ale lumii, i-au apre­
ciat valorile. Artiștii plas­
tici o îndrăgesc pentru 
imensa ei fantezie decora­
tivă ; muzeele etnografice 
de pretutindeni o apre­
ciază ; tîrgurile internațio­
nale o expun cu
străinii o caută cînd 
noi și o caută și 
acasă.

Prețuirea acestei 
festări a artei poporului
nostru ne bucură și ne 
arogă, fără de păcat, drep­
tul mîndriei. La marele 
concert al bunurilor spiri­
tuale create de umanitate, 
ceramica noastră populară 
adaugă și ea un splendid 
„zbenghi de floare".

A fost firește o vreme 
cînd creația ceramicii îm­
plinea în viața satului ce­
rințe de ordin utilitar. 
Dezvoltarea industrială, ac­
cesul din ce în ce mai larg 
spre bunurile industriale 
mai ieftine, mai durabile și 
cu rîvnit aspect „orășe­
nesc" au redus considera­
bil această funcție. S-a 
păstrat în schimb, și-n 
unele privințe s-a dezvol­
tat tocmai din această 
cauză, funcția artistică a 
ceramicii folosită ca piesă 
decorativă. Performanțe 
s-au realizat în acest sens 
la nivelul unor autentice 
culmi ale măiestriei. (Pe 
Stelian Ogrezeanu, mește­
rul olar de la Horezu, de 
l-aș cita și încă ar fi des­
tul !). Felurite manifestări 
cu caracter artistic au de-

monstrat cît de vie e încă 
tradiția olăritului, cîți mari 
meșteri avem încă, cîte re­
marcabile centre de crea­
ție, într-un cuvînt cîte re­
surse — practic inepuizabi­
le — avem la îndemînă 
pentru a dezvolta și stimu­
la producția de ceramică.

In unele locuri din țară 
s-a trecut, gospodărește, 
cu interes și dragoste, la 
treabă. Mă gîndesc, bună­
oară la regiunea Suceava 
unde centrul de ceramică 
neagră de la Marginea e 
deosebit de activ, la unele 
manifestări (timide 
păcate și discontinue) 
Maramureș, la altele, 
regiunea Oltenia unde 
mult sub impulsuri
afară a început să se acor­
de o atenție pe măsură 
numitului centru de 
Oboga.

Desigur ar mai putea 
amintite și alte centre. N-o 
facem pentru că nu ne 
propunem nici un bilanț și 
nici pentru că voim să de­
monstrăm că în privința 
creației ceramice există o 
preocupare corespunzătoa­
re la cei mai în măsură 
s-o aibă, adică la Uniunea 
Cooperativelor Meșteșugă­
rești. Dimpotrivă, o reali­
tate — tristă realitate1 —• 
ne îndeamnă să credem 
exact contrariul. In maga­
zinele de artizanat — de 
altfel destule în toată țara 
și bine amenajate — pro­
ducția. artizanală e pusă, 
în mare parte, în privin­
ța autenticității, sub sem­
nul îndoielii iar în privin­
ța calității artistice sub 
semnul unui gust dubios. 
Oricine constată în schimb, 
supărător, lipsa ceramicii 
românești autentice, a ce­
ramicii frumoase, a cera­
micii care reprezintă nu 
produsul negustoresc al 
unui pseudoartizan (cum 
se întîmplă acum) ci reale 
valori artistice.

O analiză profundă ar

re­
ia

fi

putea dezvălui numeroase 
aspecte de birocratism, de 
nepăsare,’ de dezinteres 
(cooperația meșteșugăreas­
că din regiunea Argeș nu 
s-a învrednicit nici măcar 
amintitului artist olar din 
Horezu, Ogrezeanu, să-i 
asigure un atelier!). N-ar 
trebui oare ca și Comitetul 
pentru Cultură și Artă și 
Uniunea artiștilor plastici 
să intervină în sprijinul 
Uniunii Cooperativelor 
Meșteșugărești ? E vorba 
de o manifestare artistică 
populară, de o manifestare 
încă vie, încă foarte boga­
tă în resurse, care trebuie 
stimulată, trebuie sprijini­
tă, ocrotită cu aceeași gri­
jă cu care, la noi în țară e 
ocrotită și sprijinită crea­
ția artistică șl creatorul de 
artă. Este de datoria Uniu­
nii Cooperativelor Mește­
șugărești să creeze — re­
pet — autenticilor creatori 
de ceramică populară ro­
mânească, condiții optime 
de lucru, condiții materi­
ale corespunzătoare, să le 
asigure îndrumarea artis­
tică de înaltă competență, 
o valorificare superioară a 
lucrărilor în fiecare regiu­
ne și peste hotare. Produ­
sul muncii lor ne va bucu­
ra viața și va continua să 
ducă, în toate cele patru 
zări, un mesaj al sufletului 
nostru, al scînteii de geniu 
care de milenii rodește pe 
aceste pămînturi în fiorul 
artei.

Ceramica românească B 
o comoară. Cei care se în­
grijesc de păstrarea ei tre­
buie să înțeleagă bine că 
peste ani, la întrebarea 
cum au păstrat-o, nu vor 
putea răspunde cu „forme 
în regulă", cu hîrtii și jus­
tificări. Pentru UCECOM 
răspunderea față de cera­
mica populară nu-i numai 
imediată ci și de perspec­
tivă. De aceea, poate, e și 
mai mare.

VIRGIL DANCIULESCU
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•teatre

Povestirile lui Hoiftnan: Opera 
comică din Berlin în sala Teatru­
lui de operă și balet ora 19,30 ; 
Mam-zelle Nltouche ora 10,30 și 
Tîrgul de fete, ora 19,30 : Teatrul 
de stat de operetă (14.80.11) ) 
Vlaicu Vodă, ora 10, înșlr-le măr­
gărite, ora 15,30 și Domnișoara 
Nastasia, ora 20 ; Teatrul Natio­
nal „I. L. Caragiale11 sala „Come­
dia11 (14.71.71) ; Tezaurul lui Justi­
nian, ora 10, Spectacol Vasile A- 
lecsandri, ora 15.30 și Moartea 
unui artist, ora 19,30 : Teatrul 
Național ,,I. L. Caragiale11 sala 
Studio (15.15.53) ; Troilus și Cre- 
sida, ora 15,30 și Șeful sectorului 
suflete, ora 20 : Teatrul de Come­
die (14.60.60) ; Opera de trei pa­
rale, ora 10, Comedia erorilor, 
ora 15 și Dragă mincinosule, ora 
19,30 ; Teatrul „Lucia Sturdza Bu- 
landra" bd. Schitu Măgureanu 1 
(14.60.60) ; Intrigă și iubire, ora 
10, Tache, Ianche și Cadîr, ora 15 
și Caniota, ora 19,30 : Teatrul 
„Lucia Sturdza Bulandra" sala 
Studio (12.74.50) : Sonet pentru o 
păpușă, ora 10, Luna dezmoșteni-

ților, ora 15, și Medeea, ora 19,30: 
Teatrul ,C. I. Nottara" sala Ma- 
gheru (15.93.02) ; 3.3.3., ora 16 și 
Opt femei, ora 20 : Teatrul „C. I. 
Nottara11 sala Studio (15.93.02) ; 
Spectacol Jaques Prevert, ora 11 
și Vulpile, ora 19,30 : Teatrul Mic 
(14.70.81); Iubesc pe al 7-lea : 
Teatrul ,,Barbu Delavrancea11 
(12.94.23) ora 20 ; Privește înapoi 
cu mînie : Studioul Institutului de 
artă teatrală și cinematografică 
„I. L. Caragiale11 (15.72.59) ora 20; 
Profesorul de franceză : Teatrul 
satiric-muzical „C. Tănase11 sala 
Savoy (15.56.78) ora 11 și ora 20 ; 
Cu muzica ...e de glumit : Teatrul 
satiric-muzical „C. Tănase11 sala 
din cal, Victoriei 174 (15.04.18)
Ora 20 ; Băiatul șl vîntul, ora 11 : 
Teatrul „Țăndărică11 sala dih str. 
Academiei 18 (15.87.37) ; Mereu
mai sus, Ora 17 și 20 : Ansamblul 
artistic al C.C.S. (13.13.00) ; Aș- 
chiuță și A.B.C.-ul circului, ora 9 
și Parada circului (spectacol pre­
zentat de Circul mare din Buda­
pesta) ora 16 și ora 20 : Circul 
de stat (11.01.20).

cinematografe;
Dincolo de barieră, Sala Pala­

tului ora 19,30 ; Republica 
(11.03.72) orele: 9.30 — 11,30 — 
14 — 16,30 — 18,45 — 21 ,
Old Shatterhand : Patna (11.86.25) 
orele 9 - 11,30 - 14 - 16,30 — 
19 — 21,30 i îndrăznețul Pardall- 
lan ; Luceafărul (15.87.67), ore­
le 9 - 11,15 - 13,30 — 15,45
— 18,15 — 20.30 ; Feroviar
(15.22.73), orele 9 — 11,15 —
13,30 — 15,45 — 18 — 20,15 ;
Festival (15.63.84), orele 9.45
— 12 — 14,15 — 16,45 — 19
— 21 ; Excelsior (18.10.88), orele 
10 — 12,15 — 14,30 — 16,45 — 
19 — 21,15 ; Tomis (21.49.46), o- 
rele 8,15 — 10,15 — 12,30 — 14,45 
« 17 —. 19,15 — 21,15 i Melodia

(12.06.88), orele
15.45 — 18 — 
(23.07.40), orele 
16 - 18,15 —
...Harap Alb : București (15.61.54), 
orele 9 — 11 — 13 — 15 — 17 — 
19 — 21 i Floreasca (12.28.30), o- 
rele 10 — 12 — 14 — 16 —18,15
— 20,30; Modern (23.71.01), orele 
12 — 14 — 16 — 18 — 20 ; Sașa : 
Capitol (16.29.17), orele 9,30 -
11.45 — 14 — 16,30 — 18,45 — 21 | 
A fost odată un moș șl o babă : 
Victoria (16.28.79), orele 9,45 — 
12 — 14,15 - 16,30 — 18,45 — 21; 
Camera în formă de „L*  : Cen­
tral (14.12.24). orele 9 — 11,30 — 
14 — 16,30 — 19 — 21,15 , Primii 
ani ; Lumina (16.23.35) orele 9,45
— 11,45 - 13,45 — 16 — 18,15 —
20,30 , Runda 6 ; Union (13.49.04), 
orele 15,30 — 18 — 20,30 ; Cos­
mos (35.19.15) orele : 16 — 18
—- 20 i Program pentru copii,
ora 10 și Veselie la Acapulco o- 
rele 11,30 — 13,45 — 16 - 18,15
20.30 ; Doina (16.35 38) ; O călăto­
rie experimentală tn Marea Roșie
— Cîntecul Ymei Sumak — Vreau 
să știu tot nr. 40 — Un cros ne­
obișnuit : Timpuri Noi (15.61.10), 
orele 10 — 21 în continuare ; Car­
tierul veseliei; Giuleșt; (17.55.46), 
orele 15,30 — 18 — 20,30 ; Dacia 
(16.26.10), orele 9 — 13,30 în con­
tinuare 15,45 — 18,15 — 20,45 ; 
Femeia necunoscută : Cultural
(16.25.39) , orele 10,30 — 15 —
17.45 — 20,30 ; Șoarecele din A- 
Iberica ; Buzești (15.62.79), orele 
10 - 12 - 14 - 16,15 — 18,30
— 20,30 i Ultima vacantă : Grivita 
(17.08.58), orele 10 —- 12 — 14 — 
16 —■ 18,15 — 20,15; Laleaua nea­
gră : Bucegi (17.05.47) orele 10 —
12.30 - 
Misterele 
(17.10.21),
— 20,30
(21.35.40) , 
17,45 
ză :
18,15 — 20,30 , Marilyn ; Miorița 
(14.27.14), orele 9,45 — 12 — 14,15
16.30 - 18,45 - 21 ; Volga
(11.91.26), orele 9,45 — 12 — 14,15
— 16,30 - 18,45 - 21 ; Pînă la 
oraș nu e departe ; Munca 
(21.50.97), orele 16 — 18 — 20; 800 
de leghe pe Amazoane : Popular 
(35.15.17), orele 10,30 — 16 —>

9 — 11,15—13,30-■
20,15 i Flamura

10 - 12 — 14 — 
20,30 i De-aș fi

15 - 17,45 - 20,30 ,
Parisului • Unirea 

orele 11 - 16 — 18,15
> Bocceluța • Flacăra 
Orele 10 - 15,30 —

— 20 i La ora 5 după-amia- 
Vitan (21.39.82), orele 16 -

18.30 — 21 ; Ferentari (23.17.50), 
orele 10 — 16 — 18,15 — 20,30 > 
Winetou și Comoara din lacul de 
argint : Arta (21.31.86), orele 
9,15—12.45—16,30-20,15; Unchiul 
meu: Moșilor (12.52.83), orele 15.30
— 18 — 20,30 ; Cartouche : Crîn-
gași (17.38.81) orele : 10—16
— 18,15 — 20,30 I Prima zi de li­
bertate : Viitorul (11.48.03), ore­
le 16 — 18,15 — 20,30 : Cine ești 
dumneata domnule Sorge ? : Co- 
lentina (35.07.09), orele 15,30 — 18
— 20,30; Judex: Rahova (23.97.00), 
orele 10,30 — 16 — 18,15 — 20,30, 
Joe Limonadă: Progresul (23.94 10), 
orele 15,30 — 18 — 20,15 ; Căpi­
tanul Zero: Lira (31.71.71), orele
15.30 — 18 — 20,30 ; Duminică la 
New York: Drumul Sării (31.28.13), 
orele 15,30 — 17,45 — 20 , .

Cteievăziime']

8.50 : Gimnastică de înviorare la 
domiciliu ; 9 Reteta gospodinei ; 
9.30 : Emisiune pentru copi; și ti­
neretul școlar. Telejurnalul pionie­
rilor. Așchiuță și A.B.C.-ul Circu­
lui. Transmisiune de la Circul de 
stat; 11: Emisiune pentru sate, 
17.00 : Duminica sportivă. Cam­
pionatul mondial de gimnastică. 
Transmisiune de la Praga, Progra­
mul muzical va fi susținut de o 
formație condusă de Valentin Gri- 
gorescu. 19 : Jurnalul televiziu­
nii (I) : 19.30 : Dialog la distantă. 
Participă regiunile Dobrogea și 
Galați ; în încheiere : Jurnalul te­
leviziunii (II). Telesport.

Pentru zilele de 6, 7 și 8 decem­
brie se anunță următorul timp pro­
babil ;

Vreme umedă și în răcire ușoară. 
Cerul va fi variabil mai mult no- 
ros. Vor cădea precipitații în cea 
mai mare parte a tării. Vînt slab 
pînă la potrivit din sectorul 
vestic. Temperaturile minime vor 
fi cuprinse înre minus 6 și plus 4 
grade, iar maximele între minus 3 
și plus 7 grade. Ceată locală.
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ORIZONT ȘTIINȚIFIC
COPILUL

S-a discutat — la un re-* c^nt congres ce și-a desfășu- . lucrările la Tokio — des- r IW o temă generoasă prinînsăși conținutul ei, optimistă prin concluziile care s-au tras în legătură cu ea: care trebuie să fie direcțiile înspre care să-și îndrep­te eforturile medicii pe­diatri din lumea întreagă, cercetători și clinicieni, pen­tru a asigura copiilor — ca­re reprezintă a treia parte din populația lumii — con­diții optime de dezvoltare din punct de vedere medico- sanitar ?La acest Congres interna­țional de pediatrie au parti­cipat 3 400 delegați din 46 de țări ale lumii și numai în­șiruirea preocupărilor care au făcut obiectul activității tale totalizează volumul unei broșuri respectabile. Ințele-• gem, așadar, de ce principa­la dificultate pe care o ridi­că răspunsul la „clasica •noa­stră întrebare :

sau formarea viitorilor me­dici pediatri.Au urmat discuții fructuo­ase care s-au desfășurat în cele 21 de secții de speciali­tate ale congresului, discuții ce au prilejuit un mai strîns contact între oamenii de ști­ință din diferite țări ■ ale lu­mii. Aș remarca aici o ten­dință în pediatria mondială, pe care o exprimă însăși ul­tima cifră amintită : cea a specializării. Cu timpul — probabil — nu vor mai exis­ta numai medici pediatri „în general", ci specialiști pediatri de înaltă calificare în endocri­nologie, radiologie, nefrolo-
Interviu

cu prof. univ. dr

C. Constantinescu
-— Ce probleme însemna­

te pentru pediatrie s-au 
discutat la reuniunea 
de la Tokio ?

șeful clinicii de pediatrie 
, a spitalului 
„Grigore Alexandrescu" 

din Bucureștireprezintă cea a alege- a selecționării din noia- de preocupări majore ce7 o fii, nul se desprind din lucrările con­gresului.Interlocutorul nostru, prof, univ. dr. CORNELIU CONS­TANTINESCU. șeful clinicii de pediatrie a spitalului „Gri- gore Alexandrescu" din Bucu­rești nu poate, deci, decît să ne introducă în mod în atmosfera de lucru greșului.— Nenumăratele

gie, gastroenterologie sau al­te compartimente ale medici­nii infantile. Ceea ce repre­zintă, evident, un progres în pediatrie.
succint a con-lucrări științifice originale care au fost Quse în discuție cu acest prilej, nu au putut fi epu­izate — așa cum era, de alt­fel, de așteptat — în ședin­țe plenare cu participarea tuturor delegaților. In cadrul acestora au fost expuse doar comunicări de larg interes științific, legate de pediatria ante și perinatală de dez­voltarea psihologică a copilu­lui, vaccinările în bolile virale

Ce teme v-au ocupat a- 
tenția în mod deosebit 

. din această bogăție de 
preocupări științifice ?— Două probleme, în al căror domeniu lucrările con­gresului au conturat nu nu­mai realizări de seamă, perspective deosebit mițătoare.Prima este legată cinările — asigurînd grad de imunizare — în le virale ale copilului. Au fost realizate vaccinuri efici­ente, de pildă, (boală care, la vidă, duce — în luni de sarcină

dede un
ci și pro-vac- înalt boli-

în rubeolă femeia gra- primele trei la grave

/

Șeful stației de frecvență de la Oficiul telefonic Arad, 
Ion Mihai, ajutat de electromecanicul Nicolae Bădărucă, 
execută verificarea unui nou sistem de curenți purtători 

internaționali
Foto : FLORIN ȘTEFANESCU

Oțelar cibernetic> Lucrînd cu metalul incandescent, oțelarul trebuie să sesizeze 
desfășurarea procesului de topire și să dirijeze transformările 
fizico-chimice ce au loc în masa metalului lichid. Tehnologii 
afirmă că, in cursul celor peste 100 de ani de cînd există cup­
toarele Martin, încă nu s-au elaborat două șarje identice, desi­
gur lucru, imposibil de obținut, problema care se pune fiind 
doar aceea de a se obține măcar șarje cu deosebiri calitative 
neglijabile, insesizabile. *

tntr-adevăr, atîta timp cît este dirijat numai de către om, 
acest proces nu poate fi reglementat cu precizie. Chiar dacă ar 
reuși să adune întreaga informație cu privire la procesul de 
elaborare a metalului, tehnologul încă nu ar izbuti să efectueze 
singur și rapid calculele necesare pentru precizarea cu strictețe 
a compoziției sale.

De aceea, specialiștii au realizat o descriere matematică a 
acestui proces. S-a stabilit că, pentru dirijarea sa, este necesară 
cunoașterea a peste 400 parametri. Multe măsurători trebuie 
efectuate în mod continuu. Din acest motiv, cu ajutorul unui 
întreg sistem de aparate sînt culese informațiile necesare care, 
apoi, sînt încadrate în 100 de formule In cele din urmă, calcu­
latorul electronic prelucrează informațiile și, pe baza rezulta­
telor obținute, sînt date — în mod automat — comenzi adecvate 
servomotoarelor instalate la toate mecanismele cuptorului Mar­
tin. Cu ajutorul acestui „oțelar cibernetic", productivitatea cup­
toarelor este mărită cu 17 la sută, iar consumul de combusti­
bil scade cu 11 la sută, obținîndu-se în același timp șarje prac­
tic fără deosebiri calitative.

Cibernetica a devenit un sprijin prețios al oțelarilor și în alte 
sectoare ale oțelăriilor Martin. Pentru înlăturarea timpilor morți 
care se ivesc în producerea oțelului, a fost creat un sistem de 
conducere operativ organizatoric al oțelăriei. Obținînd informa­
țiile de la „oțelarul cibernetic", acest sistem cibernetic stabi­
lește *un  ritm de muncă corespunzător și dă comenzi sectoare­
lor auxiliare ale oțelăriei pentru ca procesul de elaborare a 
metalului să se desfășoare în mod continuu, ritmic.

malformații ale copilului), în rujeolă sau parotidită epide­mică (oreion). îmbunătățirea vaccinului antivariolic — a cărui administrare poate pro­voca, în unele împrejurări, encefalita postvaccinală — a fost o temă mult discutată, în afară de recomandarea ca vaccinarea copiilor să se e- fectueze în primele șase luni de viață, cu injectarea con­comitentă de gamagiobulină, s-a dezbătut problema pre­parării unui vaccin mai ate­nuat.Și poate nimic nu eviden­țiază mai pregnant însemnă­tatea luptei împotriva bolilor virale decît sublinierea fap­tului că — în imensa lor ma­joritate — aceste nu pot fi combătute cu aju­torul antibioticelor și că nu­mărul lor este foarte mare (un exemplu : 80 la sută din bolile respiratorii ale sugaru­lui sînt de natură virală).Cea de a doua problemă în care s-au reliefat perspec­tive deosebit. de tonice în pediatrie o constituie cea a bolilor genetice (ereditare). Ele se manifestă prin defor­mări corporale ale copilului, ce apar încă din viața intra­uterină și se datoresc unor anomalii ale cromozomilor (componente celulare ce tran­smit caracterele ereditare ale părinților, descenden- ților). Nu este departe ziua cînd oamenii de știință vor ajuage în situația de a pu­tea — prin folosirea unor medicamente sau prin diri­jarea regimului alimentar — „comanda" formarea norma­lă a cromozomilor și înde­părta primejdia apariției mal­formațiilor congenitale.— Ce comunicări ați pre­
zentat la acest congres ?— Aș aminti doar comu­nicările : „Modificarea struc­turii pulmonare sub trata­mentul cortizonic “ și „Infarct de miocard de origine ricke- tssiană la copil", care repre­zintă lucrări efectuate în cli­nica noastră de pediatrie și au fost considerate la congres ca dezbătînd probleme cu to­tul noi în literatura mondială de specialitate.Cu prilejul acestui con­gres am închegat o sea­mă de legături în perspecti­va unor colaborări fructu­oase. Discuțiile cu profe­sorii francezi Lafourcade și Turpin au exprimat dorința împărtășirii experienței în domeniu] geneticii. Cu prof. Kaprowiszki din R. P. Polonă am pus bazele unui viitor schimb de experiență în do­meniu] problemei rahitismu­lui. Și acestea sînt numai cîteva exemple care ilustrea­ză — ca. de altfel, lucrările acestei reuniuni internațio­nale în ansamblul lor — în­semnătatea contactelor direc­te între oamenii de știință în promovarea progresului științei în slujba umanități.

Dr. I. ADRIAN

Dorel Dorian

maladii

PENTRU COLABORARE

„Creierul" electronic
controlează
avioanele

Specialiștii în aeronautică 
preconizează introducerea unei 
noi metode de control al func­
ționării motoarelor de avion, 
în timpul cînd acesta zboară.

Tn cazul fiecărui avion în 
parte, controlul asupra meca­
nismului de zbor urmează să 
fie efectuat de aparate elec­
tronice. Datele obținute sînt 
prelucrate pe pămînt cu a|uto- 
rul calculatoarelor electronice, 
care au ..sarcina*  să stabilea­
scă în ce măsură corespund 
motoarele cerințelor tehnice și 
securității zborului.

Noua metodă necesită mări­
rea personalului de deservire 
pentru tinerea operativă a 
evidenței orivind funcționarea 
utilajului de zbor. Se conside­
ră însă că, prin mărirea dura­
tei de funcționare a motoare­
lor între două reparații — 
care urmează să fie stabilite 
nu pe baza unor norme rigide, 
ci în funcție de starea moto­
rului și de comportarea sa în 
ultima cursă — se vor realiza 
economii ce vor compensa 
cheltuielile necesare pentru 
mărirea personalului de deser­
vire. De asemenea, datele pri­
vind funcționarea motoarelor
— obținute cu ajutorul calcu­
latoarelor electronice — vor 
duce la reducerea numărului 
de revizii ale motoarelor și 
vor elimina unele operațiuni 
de deservire.

Practic, controlul se va des­
fășura în felul următor : apa­
ratele de înregistrare automa­
tă vor urmări funcționarea 
motorului și vor imprima da; 
tele obținute pe o bandă mag­
netică. După aterizare. înre­
gistrările magnetice vor fi 
transmise prin teleimprimator 
către bazele de deservire a 
avioanelor, unde vor fi anali­
zate cu ajutorul „creierului" 
electronic. Se vor obține ast­
fel date cu privire Ia funcțio­
narea motoarelor mai înainte 
ca avionul să decoleze, putîn- 
du-se lua — în caz de nevoie
— măsuri operative.

Acad. Șt. Milcu

și Alexandru Lungu

Printre marile realizări ale medicinii secolului nostru, numără și cele legate de cu­noașterea și de aplicarea tera­peutică a hormonilor. In zo­rile acestui veac, un român, și anume C. I. Parhon, între- văzînd importanța considera­bilă pe care o va juca endo­crinologia în biologie și medi­cină, dădea Ia iveală prima lu­crare de sinteză din acest do­meniu, destinată circulației in­ternaționale (1909). C.I. Parhon urma o linie inaugurată de că­tre un strălucit înaintaș a) fi­ziologiei autohtone, mai pu­țin prezent în amintirea ge­nerației noastre: Al. Vitzu, de formație naturalist. Concepția biologică a prezidat așadar Ia întemeierea școlii endocrino- logice românești, condusă azi — în același spirit — de că­tre acad. St. Milcu. Cartea pe care ne-o prezintă azi — e- iaborată împreună cu elevul său AI. Lungu (cunoscut nu numai ca cercetător științific, dar și ca poet și artist plastic), îmbină elemente de gîndire, tradiționale în școala medicală românească, cu idei și poziții personale în spiritul contem­poraneității.Ar fi simplist și inexact să caracterizăm această carte ca fiind o carte de popularizare a cunoștințelor esențiale din­tr-o specialitate medicală. Fi­rește, ea se adresează unui pu­blic de nespecialiști și unui public nemedical. Contribuția cărții se înscrie însă în cadrul

se
• //

La Institutul de studii și cercetări hidrotehnice din Ca­
pitală se desfășoară o activitate laborioasă. Preocupările 
cercetătorilor de aici se îndreaptă, printre altele, spre ve­
rificarea in condițiuni de laborator a construcțiilor de 
hidrocentrale, sisteme de irigații sau regularizări de 
cursuri de apă. Studiile amintite — ca și altele asemănă­
toare — se efectuează pe baza sigură a unei înalte cali­
ficări și a tehnicii înaintate.în clișeu : Un model la scară redusă care se referă la 
soluționarea unui alt tip de probleme. Este vorba despre 
un studiu cu privire Ia asigurarea „adîncurilor" care să 
permită trecerea vaselor din Marea Neagră în Iacul Ra- 
zelm, prin punctul Portița.

Foto : AGERPRES

Legitimație pentru alergici
Academia europeană de a- lergie a distribuit unui nu­măr de 45 000 de membri ai corpului medica] francez așa- numitele pașapoarte de aler­gie. Aceste documente urmea­ză să fie remise persoanelor ale căror afecțiuni alergice — dacă sînt ignorate — pot de­veni cauza unor tulburări gra­ve în cazul administrării pri­melor îngrijiri în condițiile spitalizării de urgență, ca ur­mare a unui accident.Pe această „fișă de identita­te" a bolnavului, medicul va trebui să menționeze propria sa adresă, ca și pe cea a pa­cientului său. alergiile (sensi­bilizările) medicamentoase pe care le poate prezenta pose­sorul documentului, ceea ce va preîntîmpina administrarea de produse farmaceutice in­compatibile cu starea sa.„Fișa" va furniza, de ase­menea, indicații asupra grupului de sînge al deținăto­rului, asupra bolilor cronice și vaccinărilor pe care acesta le-a primit, ca și asupra con­duitei ce trebuie adoptată în cazul unor înțepături provoca­te de insecte.Pe de altă parte, Asociația medicală mondială a acceptat

principiul unei embleme in­ternaționale de identificare medicală destinată persoane­lor a căror stare fizică poate necesita un tratament aparte după un accident sau o mala­die gravă. Intr-adevăr, atunci cînd o persoană este în stare de lă ea cu există nici un mijloc pentru a cunoaște rapid intoleranțelo de care suferă persoana res­pectivă. Or. emblema are toc­mai acest scop.Amintita emblemă — o in­signă metalică hexagonală — are gravată pe o fațetă o stea pe lui fie fie sul menea indicații medicale cum sînt: hemofilie, epilepsie, a- lergie la înțepături de insecte sau la inimă digitală te) sau (pentru

inconștiență, sau incapabi- să comunice ceva despre însăși, pentru moment •— excepția diabeticilor — nu

La Tîrgul International de la 
Leipzig, din anul 1964, insta­
lația de forai 3DH-200 înscria 
in palmaresul ei cea mai dis­
putată distincție a tirgului : 
Medalia de aur.

Vizitatorii străini, cunos- cînd exact caracteristicile teh­
nice ale diferitelor instalații 
create de uzinele „Novo Pi­
gnone" și „Ideco", specializa­
te in utilai petrolifer, notau in 
cartea de impresii a pavilio­
nului românesc, recunoscînd 
comparativ superioritatea in­
stalației noastre : „3DH-200este o capodoperă a artei și tehnicii inginerești" „Aceste mașini cit și turlo de fora/, 
ounctul de atracție al tirgului 
— menționau cu același prilej 
specialiștii francezi — dove­
desc în modul cel mai con­
vingător rapida dezvoltare a 
industriei românești de ma­
șini". Și într-adevăr, 3DH-200 
era în anul 1964 cea mai bună 
instalație de foraj pentru a- 
dîncimile pînă Io 5 000 m, ne- 
fiind exclus să dețină și azi, 
oentru această adîncime, titlul 
suprem.

Intre timp, însă, în practica 
industriei extractive mondiale, 
ca și în industria noastră de 
altfel, a început să se mani­
feste tot mai pregnant tendin­
ța (și necesitatea) sondării zo­nelor mai de adînc, pînă la 
7 000 m. Uzinele „1 Mai" din 
Ploiești, sesizînd prompt pulsul 
solicitărilor, n-au întîrziat să 
ofere trusturilor extractive in­
terne noua instalație 4DH-315 
menită să cerceteze și să ex­
tragă „aurul negru" al zăcă­
mintelor de mai mare adînci­
me. Numai că, pentru o cobo- 
rire rapidă și eficientă la 
7 000 m adîncime, mai erau 
necesare, în afara instalației, 
sape de foraj de rezistenfă 
sporită, garnituri de prăjini 
mult mai ușoare, dintr-un oțel 
superior și, implicit, rezolva-

rea din timp a unor probleme, 
în cel mai strict sens, științi­
fice. Pentru câ studierea și sta­
bilirea tratamentelor termice 
menite să ridice substantial 
rezistența și plasticitatea ote­
lurilor, scăzîndu-le totodată 
greutatea, presupun _ compe­
tența științifică a una; 
specializat, metalurgic, c 
cum acționarea electrică 
realizarea unor dispozitive de 
semnalizare și control la dis­
tanță solicită, în egală mă­
sură, o colaborare mai strînsă 
cu un institut specializat elec­
tro-energetic.

Firește, colaborarea aceasta 
există. Institutul de cercetări 
metalurgice e de mult la cu­
rent cu problema ofelurilpr 
îmbunătățite atît de necesare 
confecționării prăjinilor și pro­
blema e pe cale de o fi rezol­
vată ; Institutul de cercetări si 
proiectări pentru industria 
țectrotehnică o avut și el 
cuvînt hotărîtor în recenta 
troducere în fabricație de 
rie a instalafiei electrice de 
raj E-75. Dar un anumit deca­
lai, din păcate, există, din mo­
ment ce calitatea garniturilor 
de foraj și rezistența sporită a 
sapelor continuă să mai fie o 
problemă la un an după reali­zarea instalației propriu-zise, 
iar dispozitivele electrice se 
dovedesc în exploatare încă 
prea complicate.

Colaborarea între uzinele 
constructoare și institutele de 
cercetări e la fel de comple­
xă, fără îndoială, ca și fora­
jul în sine. Dar poate, și aici, e necesar un foraj mai adînc..., 
mai multă prevedere și un spi­
rit mai analitic, anticipativ 
fată de problemele incipiente 
azi dar decisive miine. In 
fond colaborarea uzină-insti- 
fut poate să aspire și ea, cel 
pufin metaforic la prestigioa­
sa distincție, s-o numim, „co­
laborarea de aur".

unui institut 
după 
i si

e- 
un 
rn- 
se- 
fo-

DIN TOATĂ LUMEA
Lentile elastice

careEsculap purtată atîrnată medaliei
este desenat semnul și ea urmează să fie pe o brățară, la gît. Pe rever­se vor grava ase-

antibiotice, boală de (cu dozele precise de ce trebuie administra- „îngrijit cu steroizi“ acești din urmă bol­navi întreruperea bruscă a tratamentului poate avea con­secințe grave).

Astfel de calități fac din 
noua lentilă un înlocuitor al 
lentilelor ochelarilor clasici.Institutul de

macromo-
La 
chimie 
leculară din Fraga 
a fost 
punct 
unei 
contact 
meabilă, 

spre deosebire de alte produse 
similare — se lasă străbătută 
dc lacrimi. Ea este alcătuită 
dintr-o lentilă maleabilă și 
elastică. Aceasta aderă atît de 
strîns de cornee, îneît are în­
sușirea aparte de a exclude 
orice iritație sau inflamație a 
ochiului datorită contactului 
cu ea.

pusă la 
fabricarea 

sticle de 
semiper- 
care —

Vacile și atomul

Hormonii si viata"

Profesorul Hig- 
r gins a experi- 
1 meritat cu succes 
j un aparat ce per- 
4 mite eliminarea 
3 din lapte a ori- 
~l cărei substanțe 

radioactive, in rit­
mul de 380 litri pe oră. Inven­
ția sa prezintă un interes cu 
atît mai mare cu cît laptele 
s-a dovedit a fi produsul ali­
mentar cel mai lesne conta- 
ininabil de către produsele ra­
dioactive.

în Anglia, de pildă, proble­
ma eliminării unei astfel de 
primejdii prezintă o mare ac­
tualitate. Astfel, a fost oprită 
darea în 
unor vaci 
anumitor 
deoarece
stronțîu radioactiv.

consuni a 
ce pășteau 

centrale 
acesta

laptelui 
în jurul 
atomice, 
conjinea

acțiunilor culturale și — aș zice — „umanistice". Ne este cunoscută poziția acad. Milcu referitoare la relațiile dintre știință și umanismul socialist, umanismul epocii noastre. Au­torul consideră, undeva, pe bu­nă dreptate, că nu putem pro­mova valorile umane fără a cunoaște — de pe poziții știin­țifice — ce este omul. Cunoaș­terea omului nu este posibilă ignorînd aspectul său biologic — în sens larg și în sens strict. Endocrinologia a desco­perit cîteva din elementele- cheie necesare înțelegerii alcă­tuirii și dinamicii individua­lității umane concrete; nu în- tîmplător capitolul V al părții a treia din „Hormonii și via­ța" este consacrat relațiilor dintre glandele endocrine și personalitate. Deși amîndoi autorii sînt medici, ei s-au ferit să restrîngă expunerea la aspectele patologice sau să axeze expunerea pe aceste as­pecte. Atenția care se acordă bolilor unei glande sau alteia este justificată mai ales considerentul că patologic „luminează" gia normală.Lucrarea „Hormonii ța" poate fi înțeleasă

tală. Capitolul III din partea I descrie mecanismele hormo­nale pe diferite trepte de dez­voltare a materiei vii. Partea a IlI-a în întregime detaliază intervenția hormonilor în re­producere, în dezvoltare și în diferențiere, în îmbătrînire, în menținerea balanței greutății corporale, în geneza tumori­lor,
pro- asu- pen- ex-

în „modelarea" persona-
RECENZIE

„Dreissensia"

din fenomenul fiziolo-și via- cel pu­țin în două feluri. Pe de o parte, volumul arată însemnă­tatea biologică a hormonilor și a reglărilor; endocrinologia nu este o subspecialitate medica­lă, de exemplu o ramură a medicinii interne, ci ea este o știință biologică fundamen-

lității, în adaptarea la mediul natural și social. Pe de altă parte, „Hormonii și viața" poa­te sugera și o a doua interpre­tare. Se caută a se dovedi în lucrare multe aspecte cu care ne întîlnim în viața cotidiană, în viața normală de fiecare zi. In acest sens se citesc cu mult interes subcapitole ca cel des­pre glandele endocrine și psi­hologia, despre oglindirea fe­nomenelor endocrine în artă, despre folclorul endocrinolo­gie etc.Endocrinologia a transfor­mat modul de a gîndi a) me­dicinii și a transformat și u- nele sectoare ale practicii me­dicale. Totodată — aflăm din lucrare — bolile endocri­ne sînt printre cele mai răspîndite boli ale omenirii (gușa endemică, de pildă, afec-

tează încă sute de milioane de oameni). Endocrinologia tre­buie să transforme și modul de a gîndi al psihologului, al pedagogului, al oricărui fesionist care acționează pra omului: iată o idee tru care pledează autorii, plicit sau implicit.Lucrarea este împărțită în trei părți. Partea intîi, intro­ductivă. limitează obiectul en­docrinologiei, îi trasează isto­ricul și situiază mecanismele hormonale în contextul altor mecanisme pe care le-a „creat" natura. Partea a doua (alcă­tuind două treimi din lucrare) expune succesiv cunoștințele principale referitoare la glan­dele endocrine caracteristice vertebratelor superioare și o- mului. Partea a treia privește sintetic unele probleme de fi­ziologie — prin prisma endo- crinologului. Capitolul final al acestei părți se ocupă de a- daptare. și subliniem faptul că autorii s-au ocupat atît de adaptarea la mediu! natural, cît și de adaptarea la mediul social •Grație împărțirii fiecărui capitol în subcapitole, grație stilului curgător și limpede, însușirea cunoștințelor pre­zentate este ușoară. Informa­ția folosită este largă și multi­laterală. Se menționează și uneori se subliniază — tribuția unor cercetători mâni.Trebuie să mărturisim
con-ro-că

această lucrare este de in­teres real și pentru spe­cialist. deși nu se adresea­ză acestuia. Specialistul poate găsi în ea, destul de frecvent, probleme : este „o carte de in­formație și în același timp de meditație". Specialistul poate să nu fie de acord, întotdea­una, cu unele formulări și idei. De exemplu, cu legătura făcută între excreție și secre­ție, sau cu „derivarea" noțiu­nii de hormon din aceea —• morfologică — de sistem en­docrin (alternativa fiind situa­rea hormonilor în cadrul glării umorale). Biologul putea obiecta că volumul orientat „antropocentric", monilor omului și năvirii glandelor sale crine acordîndu-li-se majoritate a paginilor.dem totuși că adoptînd unele „poziții" ușor schematice și a- xîndu-se pe probleme de larg interes, autorii au căutat să satisfacă cerințele marelui pu­blic, pentru care sănătatea es­te și va rămîne o preocupare însemnată.Lucrarea „Hormonii și via­ța" se înscrie, în literatura despre hormoni, ca o încerca­re izbutită de a împăca exacti­tatea științifică cu o largă accesibilitate și cu o cuprin­dere a întregului orizont de actualitate.

împotriva barajelor

re­ar este hor- îmbol- endo- marea Cre-

Conf. V. SAHLEANU 
doctor în științe medicale

Un specialist din 
Kuibîșev a găsit 
un mijloc eficace 
de luptă împotri­
va moluștei „dreis- 

sensia", care se 
înmulțește foarte 
rapid în apa ba­

rajelor hidrocentralelor. Ill 
constă în introducerea, în apa 
acestora, a unei slabe soluții 
de clor și sulfat de cupru.

Astfel, pot fi prevenite une­
le accidente ce se ivesc în 
funcționarea hidrocentralelor 
datorită faptului că aceste 
colonii de moluște se fixează 
pe pereții tuburilor de alimen­
tare ale barajelor

de parcare
în locul mijloace­
lor obișnuite de 
asigurare a auto­
mobilelor parcate 
în S. U. A. se 
folosesc — în 
acest scop — 
„brațe" magneti-

Potrivit acestei metode un 
braț electromagnetic se lipeș­
te de caroseria mașinii Nu­
mai prin introducerea unei 
chei corespunzătoare poate fi 
,,anulat" magnetismul și pu­
să în mișcarea mașina. Pentru 
a smulge brațul de pe mașină 
este necesară — în lipsa cheii 
— forța a 50 de oameni.
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mele vor să un epilog la

Intilnire neprevăzută cu obiectivul fotografic. Degajată, 
tabilă vedetă.

căprioara pozează ca
Foto : ȘTEFAN

o veri-
PETRESCU

Povestea unei adolescente

SCRISORI
DE LA CITITORI

Am întîlnit-o la lași, în sec­ția de legătorie a întreprin­derii poligrafice. Se descurca încă stîngaci, căci își înce­puse ucenicia de puțină vre­me. O fetișcană vioaie, înal­tă, zveltă, ca atîtea altele din jurul ei.Și totuși povestea adoles­centei M. C. se deosebește de îea a multor fete de vîrsta ei. E povestea unor părinți lipsifi de răspundere, a unor rude profitoare, a unei evoluții si­nuoase și dificile care s-ar fi putut sfîrși dramatic fără in­tervenția opiniei publice.Tn l.imbaj juridic se spune că M. C. provine dintr-o „fa­milie dezorganizată". Această „dezorganizare" părintească e oauza evoluției nefirești q multor tinere vlăstare. Tatăl, („mi se pare că e funcționar undeva la București"), a divor­țat cu multi ani în urmă, cînd M. C. era de o șchioapă. Feti­ța a locuit împreună cu mama, î- —i cînd în au in- fata era mama a momentul , ............ ' i totdreptul. Dar avea și un copil. Or, se pare că acest copil era
pînâ în momentul dragostea maternă tervenit fisuri. Cînd în clasa a Xl-a, hotârît că a sosit să-și refacă viata. Avea

privit de cei doi viitori soți ca un balast în calea fericirii lor. Viața în trei devenise insupor­tabilă. Noul tată nu dorea de­cît o soție, nu și o fiică. Și în mijlocul anului școlar, în pli­nă iarnă, fata a fost nevoită să caute o ieșire. („Nu m-au dat afară, caută ea să-și scu­ze mama, n-am mai fost în stare să rămîn eu"). Soluția salvatoare apărea sub forma unui unchi din lași, dispus să-și primească nepoata și să o ajute să-și termine studiile. Și iat-o pe M. C. devenită ie- sancă și transferată la o școa­lă din orașul moldovean. Cole­gii cei noi, ca șl profesorii, au primit-o cu prietenie. S-ar fi simțit bine în noua situație, dacă... Dacă rudele ei ieșene ar fi privit-o oa pe o nepoată și nu ca pe o femeie de servi­ciu, ținută pe mîncare pentru a face toată treaba casnică. Și asta încă n-ar fi fost toată nenorocirea dacă nu s-ar fi simțit aici o intrusă, bună doar să suporte jigniri. Situqție care nu-i convenea de loc fe­tei. Avea și ea mîndria ei. „Dacă e să muncesc pentru a-mi cîștiga existența și a pu­tea urma școala, cel puțin să am dreptul de alegere" — a

Jocul adreselor
O hîrtie de un format o- 

bișnuit (15/20 cm) zbura lin 
printre clădirile imense ale 
Combinatului siderurgic din 
Hunedoara, Era o zi liniș­
tită de primăvară. Zăpada 
se topise, pământul se zbi­
cise, iar soarele zîmbea cu 
oarecare dărnicie. In aceas­
tă atmosferă călduță, hîrtia 
se învărtejea cu încetineală, 
ocolind cu delicate întorsă­
turi stavilele ce-i stăteau în 
cale. De la fereastra birou­
lui, inginerul loan Borza, 
șeful grupei tehnice de la 
furnale, o urmărea cu in­
teres. I se părea un mic 
zmeu (amintiri din copilă­
rie) scăpat din sfoara ștren­
garilor.

Hîrtia parcă-l zărise, căci 
deodată schimbindu-și 
recția, se îndreptă 
tor către fereastra 
larg deschisă. Tre­
cu pe deasupra 
lui Borza, făcu 
cîteva rotocoale 
prin cameră și a- 
poi se lăsă, ostenită 
pe birou.

Inginerului Borza i se pă­
ru stranie această întâm­
plare și se uită uimit la 
hîrtia de pe birou. Nu mică 
îi fu mirarea cînd observă 
că hîrtia nu era o hîrtie ca 
oricare alta (bună de arun­
cat la coș), ci era o... adresă 
oficială. Cu oarecare spaimă 
o citi pe nerăsuflate: 
„Combinatul siderurgic 
Hunedoara — serviciul per­
sonal, nr. 61/1798 din 3 a 
V-a 1965. Conform ședinței 
operative din 12 a IV-a 
1965 vă facem cunoscut 
sancționarea dv. cu „mus­
trare scrisă cu avertisment" 
pentru nerespectarea dispo­
ziției privind verificarea 
analizei de gaz la epurarea 
fină a furnalului 7. Șeful 
serviciului personal Lohel 
Herman".

— Cum, așa din senin ? 
izbucni Borza înfuriat. Apoi 
se liniști. „Pesemne că vi­
sez", încercă el să-și în­
lăture gândurile îngrijorate. 
Se duse din nou la fereas­
tră. Furnalele fumegau. In 
curtea Combinatului forfotă 
obișnuită. „Totul pare atît 
de normal încît nici nu-ți 
vine să crezi că visezi".

di- 
fulgeră-

Deodată ușa se trînti și Borza se trezi din... visare. 
In birou intră val-vîrtej 
Dumitru Oniță de la servi­
ciul energetic.

— Ce zici, frate Borza, 
despre sancțiune ?

— Care sancțiune ?... A, 
da ! Ce să zic ! A picat din 
aer, așa din senin.

— M-am frământat mult, 
dar n-am reușit să-mi a- 
minteșc cînd anume am pri­
mit sarcina pentru a cărei 
neîndeplinire am fost sanc­
ționați noi și încă doi tova­
răși. Poate-ți aduci aminte 
d-ta...

— Eu? Habar n-am. Par­
că visez...

Misterul a fost lămurit 
curînd. La serviciul perso­
nal, oamenii au aflat că la 
ședința

spus. Și, pentru a doua oară, și-a făcut bagajul. A găsit o că­măruță mobilată, plătindu-și chiria prin meditații date copi­lului gazdei. Intre timp își căuta o slujbă. Colegii și profesorii au ajutat-o pînă atunci să ia masa la o cantină („abia aștept să fiu în măsură să-mi achit da­toriile ; și nu numai pe cele materiale") și apoi să încea­pă să lucreze la tipografie. Dar viața tracasată, lipsa de condiții pentru învățătură, și-au spus cuvîntul. De unde pînă atunci fusese o elevă eminentă, s-a poticnit la matematică. A rămas corigen­tă. Toată vara a învățat, fă- cîndu-și timp printre obligați­ile profesionale și cele de me­ditatoare și a trecut, în toam­nă, hopul. Dar examenul de maturitate nu l-a mai putut lua. „De asta îmi pare cel mai rău, că am pierdut un an de studii. în vară sînt sigură că voi lua examenul de maturi­tate și sper că și cel de admi­tere la facultate".— Tata nu a dat, în tot a- cest timp, nici un semn de viață ?— Ba da, mi-a trimis vorbă că dacă voi studia mai de­parte mă va ajuta. Dar cum deocamdată n-am reușit...Fata e curajoasă. Nu se plînge de nimeni și de nimic. Va răzbate. O va ajuta colec­tivitatea. Dar va răzbate cu mult mai multe eforturi, cu mult mai multe greutăți decît ar fi trebuit. Și mai ales cu acea amară dezqmăgire pe care o va purta ani mulți, inevitabil, în suflet.
M. PAULIAN

Rindarile constituie scrisoarea apărută în zia­rul dv. sub titlul „Locuințe de... rezervă", care combă’ tea jocul „de-a schimbul de locuințe" practicat, fără a fi... jenat de nimeni, de fotbalistul Gh. Drăgoi.Reluînd firul peregrinări­lor lui Drăgoi, să-l urmărim după cea de-a doua pleca­re din Bacău. Fostul jucă­tor al lui Dinamo Bacău și al „Minerului" din Lu- peni a ajuns în Orașul Dr. petru Groza, unde a căpă­tat, fără zăbavă, un nou apartament confortabil. Aici a găsit „aer pri­elnic" (pretextul părăsirii Lupenilor fusese „aerul... neprielnic") pentru copilul său, dar mai ales pentru împlinirea unor planuri ri­guros chibzuite. întîmpi- nat cu un alai vrednic de un Eusebio, conducerea asociației sportive din lo­calitate i-a promis marea cu sarea. Și s-a ținut de cu- vînt. A primit, după cum spuneam, un apartament de toată frumusețea, și diferite avantaje. Astă- vară, plecase la Bacău să tatoneze terenul. Nereușind să se legitimeze din nou la Dinamo, omul nu și-a pier­dut nici cumpătul, nici cu­rajul. S-a reîntors în Orașul Dr. Petru Groza, și... a izbutit să obțină a- vantaje suplimentare.Vina cea mai mare o poartă, după părerea mea, conducătorii asociațiilor sportive, care încheie tîr- guri cu asemenea „păsări călătoare". Lăsat în voia sa, Gh. Drăgoi nu va re­nunța la îndeletnicirile sa­le turistice. El își va

zborul și de la această aso­ciație și istoria se va repe­ta. Alți bani, alt turneu prin țară în căutare de... aer prielnic, încă un apar­tament de... rezervă.
ALEXANDRU SIM

Orașul Dr. Petru Groza

NR. Turneele fotbalis­
tului Gh. Drăgoi și jocul 
său de-a schimbul de lo­
cuințe trebuie să ia to­
tuși sfirșit. Pentru tempe­
rarea prodigioasei și mul­
tiformei sale activități, Fe­
derația de fotbal este che­
mată să-și spună, in mod 
răspicat, cuvîntul.

„Călătorie"
cu I. R. T. A.Se apropie ora 11. Acuși trebuie sa apară mașina. Așa ne ziceam noi, cei 20 de călători care așteptam, în ziua de 25 noiembrie în autogara Găiești, mașina care trebuia să ne ducă spre Frasin — Cobia. La ora 11,30. mașina I. R. T. A. nu venise. întrebînd pe im­piegatul de serviciu, acesta ne-a liniștit spunîndu-ne că din moment în moment o o să plece. La ora 12 însă nici vorbă să plece mașina. Aceeași situație și la 12,30. Impiegatul nu voia să stea de vorbă cu noi. La ora 12,55 am luat condica de sugestii și reclamații din cui și am scris: „E ora 12,55 și mașina de 11 nu a plecat încă; pe traseu așteaptă 46 de elevi abonați, care ur­mează să fie aduși la școa­lă. Nimeni nu vrea de vorbă cu noi, să vreo lămurire".N-am apucat sătot ce aveam de scris, că deodată, strigă unul de lîn-

să stea ne deatermin

Noaptea, intr-unui din noile cartiere ale Sighișoarei
Foto : DIETER MOYRER

Repetenți...
(Urmare din pag l-a?

estetov. cum

Foileton

parcă,

operativă amintită 
în adresă a fost 
alcătuită o comi­
sie care avea me­
nirea să verifice 
analiza gazului la 
furnal. Despre a- 

sarcină a luat insăceastă 
cunoștință numai șeful co­
misiei înființate, ing. Niță 
Gheorghe, care fără a mai 
anunța pe ceilalți membri 
ai comisiei chiar a doua zi 
a plecat într-o deplasare. 
Așa se face că membrii co­
misiei au luat cunoștință 
doar de sancțiunea primită 
pentru nerealizarea unei 
sarcini de care habar n-a­
veau.

Au trecut șase luni de la 
această întâmplare. Intre 
timp inginerul Borza a fă­
cut contestație la serviciul 
personal, la conducerea 
Combinatului și la Minis­
terul Industriei Metalurgi­
ce. Omul cere să i se retra­
gă sancțiunea, Și pe bună 
dreptate. Dar lunile trec 
una cîte una și nimeni nu-i 
răspunde.

In clipele de răgaz, Bor­
za se uită mereu pe fereas­
tră. Poate vîntul acesta de 
început de iarnă îi va a- 
duce și hîrtia cu răspunsul 
așteptat. Dar, precum se 
vede, hîrtiile își fac jocul 
orin ungherele unor sertare, 
bine lăcătuite de patima bi­
rocratismului.

D. TARNAUCEANU

dată de fișa de calcul aproape de adevăr.E drept, n-a controlat, Popescu, în nici o școală, a decurs „programarea" repe-tenților. Nu l-a pus pe gîn- duri nici măcar faptul că anul acesta sînt prevăzuți 522 re- petenți în timp ce anul trecut au fost doar 324, dar... ce mai contează o bagatelă de 200 repetenți în plus ? To­tul e să fie fișa bine pusă la punct.
*Plecăm împreună cu tov. Popescu și inspectorul Ciure- zu la una din școli pentru a vedea cum a decurs „progra­marea" repetenților. Directo­rul școlii experimentale nr. 1 tov. Nicolae Goșa, un profe­sor se pare destoinic și care ține mult la ordine, ne expli­că cu aceeași seriozitate pre- ciziunea cu care ș-a lucrat la întocmirea fișei. Da, așa este, au fost adunați diriginții, di- riginții la rîndul lor au adu­nat profesorii, profesorii s-au uitat la situația matricolă a fiecărui elev și... „pe baza cu­noașterii elevului" s-a dat cifra de repetenți probabili. E posibil să mai scadă linii mari aceasta va ția : la 868 elevi vor repetenți.

— Ați controlat 
cum s-a făcut planificarea ? — îl întrebăm pe tovarășul director. Nu, n-a controlat. „E o lipsă poate a mea" dar am avut deplină încredere în ca­drele didactice. Foarte fru­mos din partea tovarășului director că are încredere. Dar după cum se vede, pentru domnia sa controlul în mun­că presupune neîncredere în oameni și nu ajutorul dat pe parcurs de conducătorul uni­tății, în vederea realizării unei operații în cele mai bune condițiuni.

Directorul vorbește pe un ton detașat. S-ar crede că dis­cută despre pepeni sau făcă- lețe realizate de industria lo­cală. 92 sau 85 de pepeni necopți sau făcălețe rebutate, cam așa discută.Tovarășii de la secția de în­vățămînt sînt în schimb mul­țumiți. S-a lucrat serios în unitățile noastre școlare, nu ca la alții — par ei a spune. Nu se bucură oare prea devreme ?
★Din situația centralizată de directorul școlii aflăm că la clasa a IV-a C sînt prevăzuți șase repetenți. Vrem să cu­noaștem pînă la capăt modul în care s-a ajuns la această cifră, drept care o căutăm pe dirigintă, prof. El. Primele ei cuvinte au să-i lase șii de la ca și pe Goșa ț— Am

Cantea. darul perplecși pe tovară- secția de învățămînt, tovarășul director

dar... în fi situa- avea 92
personal

se pe Pe

prevăzut șase dar vor fi mult mai puțini. Trei sînt ca și trecuți. Cel puțin trei.Chestiunea devine pasio­nantă.— Dar de ce ați trecut șase cînd asemenea perspectivă au doar trei ? Știți că situația dată de dumneavoastră centralizează pe școală, oraș, apoi pe regiune, țară ?— Ce să fi făcut ? I Cum poți să stabilești de pe acum cîți o să rămînă repetenți la sfîrșitul anului ? E o absurdi­tate să ni se ceară așa ceva la început de an. Chestiunea ne-a dat multe dureri de cap. Ne-am frămîntat, am dezbă­tut cu profesorii clasei cîteva zile la rînd situația fiecărui elev și dacă doi-trei profesori mi-au declarat că elevul va fi corigent pe trimestrul întîi l-am trecut pe lista repeten- ților. Și-apoi m-am gîndit : Dacă scriu în tabel la rubri­ca repetenților doi și vor fi

gă mine: „Stai, ce faci ? Cine ești d-ta ? De ce scrii în condică ? Cine ți-a dat voie ?“ Era impiegatul Ște­fan Marin. Și dăi răc­nete. La mine, la taxa­tori, la diferiți salariați ai I. R. T. A. „De ce l-ați lă­sat să scrie în condică ? V-arăt eu la toți !“ A țipat pînă la ora 13,15 cînd ni s-a pus la dispoziție o mașină și am putut pleca spre Fra­sin. După cîte spun oame­nii. Ștefan Marin dă des­tul de des astfel de repre­zentații. Or, după cîte știm, acest gen de îndeletnicire este în discordanță cu obli­gațiile ce-i revin ca salariat al instituției în care lu­crează.
C. DOGARU

Gâiești

L-am descoperit
pe tatăl dezertorEste vorba despre ta­tăl unul lului cîtva sub titlul „A constata sau a preveni ?“. M-am gîndit mult la viața zbuciumată a acestui copil fără copilă­rie. Victimă a lipsei de su­praveghere și îndrumare, a iresponsabilității propriului său părinte, cazul lui Ionel m-a minat pe urmele lui Marin Benea.După citirea articolului, am început să-l caut cu stăruința. Auzisem de acest nume de familie dar nu știam unde și cînd, dacă mai există sau nu. M-am inte­resat din om în om, am apelat la sprijinul organe­lor de miliție, am cercetat la sfatul popular, al cărei salariat sînt. Am făcut tot ce am putut ca să-l aflu și să-l „popularizez" pe acest cetățean, care a dezertat în mod atît de rușinos de la îndatoririle sale firești. Investigațiile, destul de a- nevoioase, nu mi-au fost zadarnice. Vă informez, cu satisfacție, că l-am descope­rit pe tatăl lui Ionel Benea, pe numitul MARIN BE­NEA.

LOCUIEȘTE IN ORA­
ȘUL HUȘI. PE STRADA 
MAIOR POPOVICI Nr. 2, 
E FRIZER ȘI LUCREAZĂ 
LA COOPERATIVA „ZO­
RILE".Necunoscutul care se as­cunde de 16 ani de fiul său, a devenit în sfîrșit. o persoană de... notorietate publică.

lui Ionel Benea, dintre „eroii" artico- publicat în urmă cu timp în ziarul dv.

IOAN CIULEIHuși

programați

sin­es te nu-i se

nu doi ci trei repetenți nu e mai rău oare decît dacă aș trece cifra șase și ar fi numai doi repetenți ? Mai bine este, cred, să șcriu o cifră mai mare decît să depășesc cifra prevăzută.
— Dar profesorii ce păre­

re au ?— Sînt de acord. Dar cer vorbind nu cred că bine să se procedeze așa : mobilizator. Mai ales cămai întîmplă ca și cîte un co­leg de-al nostru, avînd greu­tăți mai mari cu un elev în loc să lupte își spune : păi dacă știe și diriginta că e pe lista repetenților și știe și directorul, și învățămînt... Nu, nu bilizator. Cu copilul să muncim pînă în de școală, fără să dezarmăm. Si muncim... Cu exigență, fără să admitem rabat de calitate, fără să dăm note nemeritate, urmărind un singur scop : în­sușirea temeinică a materiei...
★Mai lipsea o verigă : sorul. Dintre profesorii a IV-a C o găsim în pe tov. Angela Pîrvu, soară de matematică. Se află tocmai după orele de curs la o oră de meditație cu cîțiva elevi mai slabi. organizată din inițiativa ei, și a șcplij,— îi voi scoate lâ capăt — ne spune inimoasa profesoa­ră. După cum vedeți i-am oprit pe aceștia cîțiva mai slăbuți să fac ore de medita­ție cu ei. Nu se poate sș nu reușim. Asta ne e datoria.

— Da, dar în tabel ați Pre' 
văzut...— Lăsați tabelele ! Că doar nu după tabele muncim I...Si profesoara face cu mîna un gest de loc încurajator pentru oficialitățile prezente.

*Se cuvine și un epilog Ia o asemenea istorie.Planificarea numărului de

lucrul îl secția de este mo- trebuie ultima zi

profe- clgșei școală profe-

elevi pe anii viitori este o necesitate reală și firesc este să prevezi și un procentaj oarecare, cu totul aproxima­tiv, al elevilor ce nu vor pro­mova clasa. De altfel, în fișa de calcul trimisă de minister se și indică textual că aceste procente „se stabilesc la nive­lul procentelor din anul pre­cedent" Procedînd astfel pla­nificarea ar fi rămas o treabă internă a secției de învăță- mînt și n-ar fi antrenat atîta frămîntare și energie chel­tuită în van.Numai că din fuga condeiu­lui un funcționar al ministe­rului a scăpat în cadrul in­strucțiunilor cu privire la în­tocmirea planului de școlari­zare cîteva cuvinte și anume că, acesta „se va întocmi pe 
baza metodologiei folosite în 
anii anteriori..." Iar instruc­țiunile din anii anteriori (cir­culara nr. 112 832 din 1964) prevăd tot ansamblul actual de operații (cu directori, diri- ginți, profesori) pe care sec­ția de învățămînt a Sfatului popular oraș Craiova îl aplică cu atîta perseverență, omi- țînd indicația expresă din fișă care cere doar un procentaj stabilit direct pe baza rezul­tatelor din 1964.Astfel încît degeaba ședin­țe, degeaba directori școși treburile lor importante puși să linieze tabele și amețească adunînd cifre jos în sus și de sus în Pentru că, așa cum spunea profesoara de matematică — și aceasta este marea șansă a elevilor — „doar nu după tabele lucrăm".Regretabil însă rămîne fap­tul că nu s-a găsit nici un profesor care să-și spună des­chis părerea la secția de în­vățămînt a sfatului popular sau într-o scrisoare ziarului nostru cu | asemenea metode antipedagogice.

MÎNZU

dinȘi să de jos.

; adresată privire la birocratice
RADIAN

AGRI-

ELECTROMECANICI

Raionul Grivița Roș

Abonamentele se pot face prin organele de difuzare 
a presei.

ÎNTREPRINDEREA DE DISTRIBUȚIE
A ENERGIEI ELECTRICE DIN BUCUREȘTI 

cu sediul în Bd. 1 Mai nr. 41—43,

VETE-

Editează in anul 1966 prin redacția Revistelor agricole 
următoarele reviste tehnice de specialitate :

PROBLEME AGRICOLE
REVISTA DE ZOOTEHNIE ȘI MEDICINA 
RINARA
GRADINA, VIA Șl LIVADA
MECANIZAREA ȘI ELECTRIFICAREA 
CULTURII 
APICULTURA
MEHESZET
ȘTIINȚA SOLULUI
REVISTA DE GEODEZIE ȘI ORGANIZAREA 
TERITORIULUI
SERICICULTURA

Angajează de urgență
— INGINERI ENERGETIGIENI, 

ȘI INGINERI CONSTRUCTORI
— TEHNICIENI ENERGETICIENI ȘI ELECTROME­

CANICI
— MECANICI AUTO
— ȘOFERI
— ȘOFERI MACARAGII
— ELECTRICIENI.

Pentru informații, doritorii se pot adresa Ia sediul în­
treprinderii — Serv. Cadre și învățămint, intre orele 
12—15 sau Ia telefon 17.03.14.

TRAGERE 
EXCEPȚIONALĂ

AUTOTURISME in 
NUMĂR NELIMITAT

Azi și miine ultimele zile pentru cumpărarea biletelor!

întreprinderea pentru lucrări de irigații

ANG AJEAZA
pentru șantierele din provincie și București

— ingineri, tehnicieni și topografi
— maiștri construcții, instalații.

Doritorii se vor adresa la sediul întreprinderii din 
București, calea Călărași 5, tel. 15.94,08, între orele 8—11

TracaîxW-

FABRICA DE ȚEVI SUDATE BUCUREȘTI
Șos. Colentina nr. 219

An ga j ează:
— macaragii categoria 5-a
— sudori autogeni categoria 5-a
Doritorii să aibă domiciliul in Capitală.
Informații suplimentare la telefon 35.58.20 sau 35.49.10, 

interior 14—15.



un 6575 — 5.xu.1965 wpas. a 5-a jRomânta liberă* *

corespunzătoare condițiilor 
existente.

Lupta cu natura i-a învă­
țat multe pe finlandezi și, în 
primul rînd, să chibzuiască și să persevereze în muncă. In 
același timp însă, ei știu să 
prețuiască cum se cuvine na­
tura. Tapiola — o suburbie 
nouă a orașului Helsinki — 
este caracteristică în acest 
sens. In timpul vizitării aces­
tui „orășel-grădină" ghidul 
ne-a vorbit despre preocupa­
rea arhitecților și constructo­
rilor de a amplasa clădirile 
în ochiurile de pădure și de 
a proteja pînă și crengile co­
pacilor învecinați. In acest 
mediu, casele durate pe stîn­
ci par niște vlăstare naturale 
ale acestora.

★
In timpul șederii la Helsin­

ki, grupul de ziariști români 
a fost primit de dl. Ahti Kar- 
jalainen, ministrul afacerilor 
externe al Finlandei, care a 
expus liniile directoare ale 
politicii externe finlandeze, 
poziția țării sale față de pro­
blemele principale ale vieții 
internaționale.

Finlanda — a spus interlo­
cutorul nostru — urmează cu 
consecvență politica de neu­
tralitate și neangajare, fapt 
care-i asigură stabilirea și 
menținerea de relații multi­
laterale cu toate țările, indi­
ferent de sistemul lor social. 
Guvernul finlandez acordă o 
importanță deosebită relații­
lor de bună vecinătate cu ce­
lelalte țări nordice.

Obiectivele primordiale ale 
politicii externe finlandeze 
sînt apărarea independenței 
și suveranității naționale a 
țării, menținerea păcii în 
lume. Guvernul finlandez — 
a subliniat dl. Ahti Karjalai- 
nen — consideră că nu numai 
marile puteri, ci și statele 
mici pot și trebuie să contri­
buie la rezolvarea principale­
lor probleme internaționale, 
la apărarea și menținerea 
păcii în lume.

In încheierea convorbirii, 
ministrul de externe finlan­
dez s-a referit la relațiile 
bune care există între Româ­
nia și Finlanda, apreciind că 
există posibilități pentru in­
tensificarea schimburilor eco­
nomice, reciproc avantajoase, 
între cele două țări.

VASILE CIAUȘU

Tinerețe 
fără bătrinețe ?

ÎN 24 DE ORE
Recepție oferită de ambasadorul R.P. Mongole

O cunoștință pasageră, a- 
semenea multora prile­
juite zilnic de corespon­

dența sosită la redacție. Nu 
s-a recomandat singură. Nici 
nu se putea. Ar fi însemnat 
să-și prejudicieze, cu propria-i 
mină, un bun renume, agoni­
sit cu trudă, precauție și asi­
duu autocontrol, să determine 
schimbări esențiale de opinie 
în rîndul colegilor, prietenilor, 
vecinilor. Adică în rîndul ce­
lor față de care pozează ca în­
truchiparea vie a blîndeței si 
.a bunului simț, a omului OM. 
Portretul Stelianei Popescu, 
soră medicală la Policlinica 
nr. 2 din Ploiești, ne-a fost 
schițat prin cuvinte mustind 
de revoltă șt îndreptățită in­
dignare, într-o recentă scri­
soare.

Să citim împreună cîteva 
rînduri.

„Bătrîna Filofteia Teodo- 
rescu din Ploiești (strada Tra­
ian nr. 5), o femeie în vîrstă 
de 82 de ani, foarte suferin­
dă și aproape nedeplasabilă, 
se află într-o stare deplorabilă. 
Fiica ei cea mai mare, cu 
care coabitează, soră medica­
lă la o policlinică, e lipsită 
de cel mai elementar simț fi­
lial. Supusă unui tratament 
de-a dreptul neomenesc, bătrî­
na pensionară care are și fii cu 
munci de răspundere — profe­
sori, ingineri, juriști etc. —, 
n-are asigurată nici măcar 
hrana zilnică. De îmbrăcămin­
te sau curățenie nici vorbă !*•

E doar un scurt fragment 
din epistola amintită, dar sufi­
cient, credem, pentru a consti­
tui un vehement și deosebit 
de grav act de acuzare în nu­
mele omeniei, pentru a pune 
sub semn de întrebare însăși 
calitatea de tlom“ a acestei 
fiice. Confirmîndu-ne veridi­
citatea celor sesizate (s-a 
constatat că deși numita are o 
fiică salariată, trăiește într-o 
stare mizeră, aceasta dezintere- 
sîndu-se cu desăvîrșire de 
mama sa — se scrie în răs­
punsul trimis ziarului), sfatul 
popular orășenesc Ploiești ne 
asigură că... „în vederea scoa­
terii bătrînei octogenare din 
mediul în care se află i se în­
tocmește dosar de internare 
într-un cămin spital*'.  Deci, 
deși are o familie numeroasă, 
statul preia și-și asumă obliga­
țiile copiilor, nelăsînd în voia 
soartei un om vîrstnic, bol­
nav, aflat în mare impas.

Din păcate, multisecularul

FOTBAL — In șase orașe din țară se dispută astăzi jocurile etapei restante (a V-a) din campionatul catego­riei A la fotbal. O deosebită importanță, în ceea ce pri­vește configurația clasamen­tului, o prezintă meciul de la Iași, dintre C.S.M.S. și Rapid București, precum și cel de la Ploiești dintre Petrolul și Știința Craiova. In restul par­tidelor se întâlnesc formațiile: Siderurgistul Galați-Dinamo Pitești, Farul Constanța-Cri- șul Oradea, Știința Timișoa- ra-Steaua București, Steagul Roșu Brașov-U. T. Arad. Me­ciul Dinamo București-Știin- ța Cluj a fost amînat pen­tru data de 8 decembrie.Posturile noastre de radio vor transmite aspecte din desfășurarea tuturor întâlni­rilor. Transmisia se va face pe programul I, începînd cu ora 13,30 în cadrul emisiunii „Sport și muzică".BASCHET. — Ieri, în ora- 
A șui Zadar în meci retur pen- W tru „Cupa campionilor euro­

• Urmări din pag. I • Urmări din pag. I • Urmări din pag. I •

DESPRE ION GHICA Șl DESPRE ALȚII
al său, el însuși scriitor, n-au 
găsit pînă în prezent înțele­
gere.O pagină a „Scînteii" era, 
în urmă cu cîteva săptămîni, 
consacrată problemei monu­
mentelor de natură să evoce 
evenimentele care au punctat 
istoria mai veche sau mai a- 
propiată a patriei și, de ase­
menea, să cinstească marile ei 
figuri. Sînt încă momente care nu și-au găsit expresia artis­
tică. Sînt numeroase persona­
lități a căror întruchipare nu 
înnobilează încă marile răs- 
pîntii de bulevarde, parcurile, 
scuarurile tot mai multe și mai 
frumoase.O așezare ca Brașovul, 
spre pildă, cu vechile lui tra­
diții de cultură, posedă, în a- 
fara monumentului din Schei 
legat de întîiul război și a a- 
celuia consacrat ostașilor so­
vietici, doar o statuie a lui Honferus într-o latură a Bise­
ricii Negre și două bușturi : 
al lui Șt. O. Iosif și al lui Cin­
cinal Pavelescu. De Brașov e 
legată, însă, viața diaconului 
Coresi, a lui Andrei Mureșea- 
nu, a lui Barifiu, a lui Gheor-

INTRE GRAFICE etc. O altă lacună se găsește la i peceratului lasă de dorit. Toate serviciul producției unde m ul- I acestea s-au reflectat în ne- timele luni s-au perindat mai realizarea de către uzină a mulți șefi, iar activitatea dis- I planului de producție pe pri­

șî amarul aforism potrivit că­
ruia un părinte poate crește o 
duzină de copii, în timp ce 
zece copii nu-s în stare să în­
trețină un singur părinte, se 
verifică încă în practică, prin 
regretabile exemple.

La respectabila vîrstă de 84 
de ani, deposedată de tot ce-i 
aparținea — îmbrăcăminte, 
obiecte casnice și o casă pro­
prietate personală — perma­
nent umilită, insultată, chiar 
maltratată, și bătrîna Maria 
Turtureanu din Piatra Neamț 
(str. Bicazului Nr. 4) a fost ne­
voită să plece de la fiica sa 
Alexandrina Chitic, respectiv 
să-și părăsească o gospodărie 
bătrînească, închegată în țeci 
de ani.

„I-am asigurat o întreținere 
corespunzătoare, am crescut-o 
mare și voinică, i-am condus 
gospodăria, am înlesnit-o, cu 
tot ce-am putut, pentru ca 
acum, drept răsplată, să-mi lo­
vească cu pumnul și cu palma 
obrajii bătătoriți de anii grei 
trecuți peste ei“ — ne scrie, 
bătrîna femeie.

Există legi scrise care sta­
tornicesc obligațiile copiilor 
față de părinți. Dincolo de a- 
cestea mai există și legi ne­
scrise, general valabile, vechi 
de cînd lumea. Acolo unde 
sentimentul filial e atrofiat, 
unde rațiunea rămîne inertă, 
intervine judecata aspră dar 
dreaptă a opiniei publice. Ea 
nu iartă, pentru că sînt de 
neiertat, pe promotorii unor 
asemenea comportări, ea com­
bate cu vehemență și hotărîre 
asemenea atitudini reprobabi­
le, inumane, care lezează în­
săși noțiunea de demnitate 
umană.

Ne-am fi lipsit bucuroși de 
aceste exemple, am fi prefe­
rat absența unei astfel de 
teme. Am scris cu greutate și 
cu jenă aceste rînduri. Dar 
în dubla noastră calitate de 
copii și de părinți, am soco­
tit o datorie să le dăm în vi­
leag. La scara redusă a indi­
vidului, timpul ireversibil ne 
mînă pe toți cu viteza-i și per­
severența-! binecunoscute, spre 
zenit și nu spre copilărie. A- 
cestui proces obiectiv, dictat 
și guvernat de legile firii, 
sînt supuși și acei care cred 
că din punct de vedere fizic, 
fiziologic, s-a descoperit cum­
va secretul tinereții fără bă­
trînețe.

SPORTpeni" Ia baschet (masculin) echipa iugoslavă Zadar a în­vins cu scorul de 70—56 (37—28) pe Dinamo București. Cum în primul meci echipa bucureșteană a repurtat vic­toria tot la o diferență de 14 puncte, urmează să aibă loc al treilea joc. Acest joc deci­siv va avea loc astăzi dimi­neață, conform regulamentu­lui, la Zadar.
★Sîmbătă, în ziua a doua a campionatului balcanic femi­nin de baschet, care se desfă­șoară în sala Constructorul din Galați, s-au disputat două în­tâlniri. în primul joc, echipa Bulgariei a învins cu scorul de 56—50 echipa secundă a României. A urmat apoi jocul dintre echipele României și Iugoslaviei. La capătul unei partide spectaculoase bas­chetbalistele românce au re­

ghe Dima ; e legată prezența 
fui Anton Pann și a lui Ci- 
prian Porumbescu. Monumen­
tele lor nu au fost ridicate.

Un oraș ca Buzăul a con­
sacrat amintiri' răscoalelor 
din 1907 impresionantul mo­
nument care este una din ul­
timele opere ale marelui Me- 
drea. Dar în cuprinsul lui sînt 
născufi sau au trăit îndelung 
pictorul Andreescu, filozoful 
Vaschide, artistul poporului 
V. Maximilian, tenorul Leo­
nard. In dezvoltarea pe care o cunoaște, orașul s-ar cinsti 
și ar cinsti totodată memoria 
unor vlăstare ilustre ale sale, 
întruchipîndu-le în piatră sau 
în broz, chipul.

Am dat nOmai două exem­
ple. Nu e însă loc, oricît de 
modest pe harta țării, care să 
nu se poată mîndri cu măcar 
un moment important sau cu 
un fiu care și-a înscris numele 
în istoria culturii, a artei, ori 
a luptelor pentru fericirea 
poporului.

...Prilei de gîndire pentru 
cei cărora le revine sarcina 
punerii în valoare a trecutului. 
Și prilei de mustrare că au în­târziat să-și facă datoria.

Șl REALITATE

Ambasadorul R. P. Mongole la București, Togoociin Ghen- den, a oferit sîmbătă la amia­ză o recepție în cinstea dele­gației Marelui Hural Popular al R.P. Mongole condusă de acad. Bazarîn Șirendîb, care face o vizită în țara noastră.Au participat Emil Bodna- raș, Ștefan Voitec, Ianoș Fa- zekaș, acad. Ilie Murgulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Grigore Geamănu, se­cretarul Consiliului de Stat, membri ai Consiliului de Stat, vicepreședinți ai Marii Adu­nări Naționale, membri ai guvernului, președinți de co­misii permanente ale M.A.N., deputați, oameni de știință și cultură, generali, ziariști.
★Delegația de deputați ai Marelui Hural Popular al R.P. Mongole, condusă de acad.

Trecerea prin București 
a tovarășului 

Stanko TodorovIn drum spre patrie, vice­președintele Consiliului de Miniștri al R. P. Bulgaria, Stanko Todorov, care a par­ticipat la lucrările celei de a XX-a ședințe a Comitetului Executiv al C.A.E.R. de la Moscova, a făcut un popas în Capitală. La aeroportul Bă- neasa oaspetele a fost întâm­pinat de tovarășii Ilie Verdeț, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Gheorghe Pele, adjunct al ministrului aface­rilor externe și de alte per­soane oficiale.La convorbirea prieteneas­că ce a avut Ioc cu acest pri­lej a asistat Ivan Mangov, în­sărcinatul cu afaceri ad-inte- rim al R. P. Bulgaria la București.
★Stațiunea experimentală Podul Iloaiei a găzduit ieri

Pregătiri de revelionBUȘTENI (coresp. R. 1.) „Unde vom petrece revelio­nul ?“ Acestei întrebări îi răs­punde tov. Constantin Burlan, directorul stațiunii Bușteni printr-o invitație deschisă :
— Pitoreasca așezare de la 

poalele Caraimanului este în 
măsură să ofere în acest an 
condiții bune de cazare și ma- 

purtat victoria cu scorul de 74—50.Astăzi, în ultima zi a com­petiției figurează meciurile: România — Bulgaria și Ro­mânia (B) — Iugoslavia.POLO. — Aseară în bazi­nul acoperit de la Floreasca a avut loc a doua întâlnire internațională de polo pe apă dintre echipele Progresul București și Chemie Halle (R.D.G.) Bucureștenii au ter­minat învingători cu scorul de 5—1.LUPTE. — în sala Dinamo din Capitală a luat sfîrșit ieri campionatul republican de lupte greco-romane. Titlul de campioană a revenit echi­pei Dinamo București, urma­tă de Steaua și Steagul Roșu Brașov.

mele zece luni șl în nesatisfa- cerea la termen a tuturor con­tractelor și comenzilor benefi­ciarilor.Uzina „Progresul" a dovedit în nenumărate rînduri că poa­te satisface integral contractele ce le are cu colaboratorii. Din cele relatate a reieșit însă că nu toate comenzile sînt privite cu aceeași răspundere, că se mai fac diferențieri între cola­borarea cu uzinele mari și în­treprinderile mai puțin impor­tante. Experiența a dovedit că uneori din cauza unei piese
Case de comenzi care livrează... nervi
Ministerul Comerțului Interior 
cunosc această situație ? Cu­
nosc necazurile care se prici­
nuiesc cumpărătorilor, dornici 
să beneficieze de serviciile a- 
nunțate — cu multă publici­
tate — de comerț ? Ce fel de 
exemplu dă casa de comenzi a 
„Unicului" — magazin-eta- 
lon al M.C.I. ? Cum se explică 
saltul făcut... înapoi în aplica­
rea unei metode avansate de 
comerț — transportul mărfu­
rilor la domiciliu — menite să 
vină direct în sprijinul popu­
lației, să economisească timpul 
cumpărătorilor ?Dacă tovarășii răspunzători de aceste probleme ar face o vizită în micile încăperi ale casei de comenzi „Unic" de pe strada Nicolae Golescu nr. 7, ar constata lesne că spațiul existent este cu totul insufi­cient pentru depozitarea și sortarea mărfurilor, că per­

Bazarîn Șirendîb, a vizitat sîmbătă dimineață Institutul de inframicrobiologie al Aca­demiei Republicii Socialiste România, unde a fost primită de acad. Șt. S. Nicolau, direc­torul institutului.In după-amiaza aceleiași zile, deputății mongoli au avut o convorbire prietenească cu președinții comisiilor perma­nente ale Marii Adunări Na­ționale și cu deputați. Ei au fost salutați de tovarășul Gheorghe Necula, vicepre­ședinte al Marii Adunări Na­ționale.Convorbirea s-a desfășurat într-o atmosferă de prietenie.Totodată a fost vizitată Fa­brica de confecții și tricotaje București, unde oaspeții mon­goli au fost întâmpinați de to­varășul Ion Popescu, adjunct al ministrului industriei ușoare.
lucrările unei consfătuiri con­sacrate dezbaterii unor pro­bleme legate de obținerea u- nui nou și puternic avînt în dezvoltarea agriculturii din Moldova. Luînd cuvîntul, prof. Constantin Sandu Viile, membru corespondent al A- cademiei s-a ocupat pe larg de sarcinile ce revin cercetă­torilor din domeniul agricul­turii în lumina documentelor Congresului al IX-lea și a Plenarei C.C. al P.C.R. din 11-12 noiembrie 1965.Consfătuirea a făcut apoi bilanțul cercetărilor științi­fice desfășurate în ultima pe­rioadă în domeniul agricultu­rii analizînd totodată căile și mijloacele practice pentru in­troducerea lor în producția agricolă. Consfătuirea a ela­borat în același timp recoman­dări pentru continua îmbună­tățire și creștere a eficienței muncii de cercetare științifi­că dusă în Moldova. Lucrările consfătuirii continuă.
la poalele Bucegilor
să pentru un număr de 1 000 
de vizitatori. Se fac ultimele 
pregătiri pentru redeschiderea 
vilei „Vraja munților*,  com­
plet modernizată. In curînd, 
vor fi coborîți din munți și 
brazii care își vor schimba 
numele — și podoaba — în 
pomi de iarnă.

HANDBAL. Continuîndu-și turneul în R. F. Germană, e- chipa masculină de handbal Știința București a. susținut două meciuri în orașul Lever­kusen. Handbaliștii români au învins cu 14—8 echipa Tus 04 Leverkusen și au dispus cu 15—8 de formația Bayer 04, fostă campioană a R. F. Ger­mane.POPICE. — în Capitală s-a disputat ieri meciul inter­național feminin de popice dintre reprezentativele Ro­mâniei și Iugoslaviei. Oaspe­tele au terminat învingătoare cu scorul de 2 383—2 358 pun­cte.RUGBI. Penultima etapă a campionatului republican de rugbi, programează astăzi în­tâlniri deosebit de interesante. Dintre jocurile ce se dispută în Capitală se detașează par­tida dintre Steaua și Dinamo, care are loc pe terenul Ghen- cea cu începere de la ora 12. Pe terenul Progresul, de la ora 10,30, Progresul întîlnește formația Știința Cluj.

aparent măruntă, nu se pun în funcțiune agregate și instalații de mare tehnicitate.Contractele și comenzile fer­me au aceeași valoare, indife­rent că sînt încheiate cu „23 August" sau S. N. Giurgiu, trebuie onorate la termen și în bune condițiuni. Sistemul preferențial nu are ce căuta în practica uzinelor colabora­toare. La acestea ar trebui să se gîndească conducerea uzinei atunci cînd acceptă încheierea de contracte.
D. ANTON

sonalul este alcătuit — pe schimb — din trei persoane, inclusiv telefonista, că o sin­gură mașinuță (a doua e stri­cată) transportă acum măr­furi pentru 30—32 solicitanți.
Analiza ce va fi efectuată 

sub toate aspectele, măsurile 
care vor fi luate de M.C.I., 
trebuie să ducă la remedierea 
deficiențelor existente, la îm­
bunătățirea activității de ser­
vire a populației prin înființa­
rea unor birouri de comenzi 
în toate raioanele Capitalei, 
astfel ca la casele de comenzi 
să se poată transmite comenzi 
la orice oră, fie telefonic, fie 
personal, iar transportul măr­
furilor la domiciliu să se efec- 
tuiezc nu după zile de aștep­
tare, ci în minimum de timp 
posibil. Așa cer normele unui 
comerț civilizat.

MIRCEA SCRIPCA

ACTUALITATEA
INTERNAȚIONALA

Prezentarea scrisorilor de acreditare 
ale ambasadorului Republicii Socialiste România 

in Republica Orientală a UruguayuluiMONTEVIDEO 4 (Agerpres). — La 2 decembrie 1965, Du­mitru Fără, ambasador extra­ordinar și plenipotențiar al Republicii Socialiste România în Republica Orientală a Uru- guayului, a prezentat scriso­rile sale de acreditare pre­ședintelui Consiliului Național de Guvern al Republicii Uru­guay, dr. Washington Beltran.Din partea uruguayană au fost de față la prezentarea scrisorilor de acreditare mi­nistrul afacerilor externe Luis Vidai Zaglio, secretarul Con­siliului Național de Guvern, Modesto Burgos Morales și funcționari, superiori din ca­drul Consiliului Național de
CONFERINȚE ALE UNOR OAMENI DE ȘTIINȚĂ

ROMÂNI PESTE HOTARE
PARIS 4 — Coresponden­tul Agerpres, Al. Gheorghiu, transmite : în cadrul progra­mului de schimburi culturale cu Franța, profesorul univer­sitar Nicolae Condeescu, șeful catedrei de limbă și literatură franceză de la Universitatea București s-a aflat în Franța între 9 noiembrie — 4 decem­brie unde a ținut o serie de conferințe de specialitate la universitățile franceze din Paris și din Aix-en-Provence, Avignon, Grenoble și Dijon, în cadrul Institutului de limbă și literatură română de la Sorbona, el a conferențiat despre „Vasile Alecsandri și Franța", cu ocazia comemoră­rii a 75 de ani de la moartea marelui scriitor clașic român. Ultima conferință cu tema „Vasile Alecsandri și relațiile literare româno-franceze" pro­fesorul Condeescu a ținut-o ■sub aspiciile delegației perma­nente a Republicii Socialiste România pe lîngă UNESCO, lâ școala națională de limbi orientale vii din Paris. Au a- sistat dr. Victor Dimitriu, am­

Note de drum din Finlanda

„ȚARA PĂDURILOR"
p rima cunoștință cu 

mîntul Finlandei 
care am vizitat-o

pa­pe 
îm­

preună cu alți colegi, (la invi­
tația Ministerului Afacerilor 
Externe finlandez) am făcut-o 
printr-o escală la Turcu fosta 
capitală a țării. Stînci de gra­
nit la tot pasul, păduri nesfîr- 
șite și numeroase lacuri — a- 
cestea caracterizează natura 
Finlandei; o natură aspră, dar 
plină de frumusețe. Peisajul 
forestier este însă predomi­
nant. El ne-a însoțit pretutin­
deni în cursul vizitei noastre, 
pînă la Rovanieni, capitala 
Laponiei, regiunea de nord a 
Finlandei, situată dincolo de 
Cercul Polar Arctic. Așadar, 
Finlanda nu este numai „țara 
lacurilor“ ci și „țara păduri­
lor".

Pădurile reprezintă pentru 
Finlanda o adevărată bogăție; 
ele acoperă 71 la sută din su­
prafața țării. Specia cea mai 
des întîlnită este pinul, care 
alternează cu bradul. „Marea 
coniferelor" nu ar fi avut 
nici un farmec dacă n-ar fi 
fost punctată, din loc în loc, 
de pilcuri de mesteceni îm­
podobiți cu aurul toamnei sau 
de plopi cu frunzele tremu- 
rînde în bătaia vîntului bal­
tic. Mesteacănul ocupă 19 la 
sută din suprafața pădurilor. 
Finlanda deține primul loc 
în lume la exportul furni­
rului de mesteacăn.

Industria lemnului are aici 
o anumită tradiție. Totuși, 
pînă la începutul secolului 
nostru, lemnul era exportat 
îndeosebi în stare brută. Dez­
voltarea economiei finlandeze 
din ultimele două decenii a 
permis modernizarea _ proce­
selor de prelucrare a lemnu­
lui, iar produsele obținute 
dețin ponderea hotărîtoare în 
comerțul exterior. Intr-o sta­
tistică privind dezvoltarea in­
dustriei forestiere, am reținut 
o comparație sugestivă: Fin­
landa este a 70-a țară din 
lume, în ceea ce privește 
populația, dar ocupă locul 4 
în lume la producția de pastă 
de lemn.

La Asociația centrală a in­
dustriei lemnului am aflat că 
în ultimii ani au fost constru­
ite noi fabrici de hîrtie și ce­
luloză, cu o capacitate spori­
tă și complet automatizate. 
Aceasta a permis ca, in peri­

Guvern și Ministerului Afa­cerilor Externe. Au fost de față membri ai ambasadei Republicii Socialiste România din Montevideo.După prezentarea scrisori­lor de acreditare, președintele Consiliului Național de Gu­vern al Republicii Orientale a Uruguayului a avut o con­vorbire cordială cu ambasa­dorul român.în aceeași zi, ambasadorul Dumitru Fara, însoțit de membrii ambasadei Republi­cii Socialiste România din Montevideo, a depus o coroa­nă de flori la monumentul eroului național Uruguayan, Jose Artigas.

basadorul Republicii Socialis­te România în Franța și Va­lentin Lipatti, delegat perma­nent al Republicii Socialiste România pe lîngă UNESCO.La 4 decembrie, prof Con­deescu, împreună cu Valentin Lipatti, a acordat un interviu radiodifuzunii franceze despre V. Alecsandri și legăturile sale cu Franța.
★BELGRAD 4. — Corespon­dentul Agerpres, N. Plopeanu, transmite : La Facultatea de filologie din Belgrad, acad, prof. Alexandru Rosetti, deca­nul Facultății de limbă și lite­ratură română din București, a conferențiat despre „Situa­ția limbii române între limbile balcanice".în cursul vizitei în R. S. F. Iugoslavia, omul de știință ro­mân a mai ținut conferințe „Locul limbii române între limbile romanice" la Faculta­tea de filologie din Belgrad și la Facultatea de filologie din Zagreb.Conferințele au fost urmă­rite cu viu interes.

oada 1960—1965, producția de 
hîrtie și cartoane să crească 
cu 70 la sută, iar a celei de 
celuloză cu 62 la sută. Astfel, 
Finlanda produce anual cir­
ca 1 700 000 de tone de hîrtie 
de ziar, ocupînd locul doi, 
după Canada, în exportul 
mondial.

Este de remarcat faptul că 
utilajele necesare extinderii 
și modernizării industriei 
lemnului sînt fabricate tot în 
Finlanda, creîndu-se condiții 
și pentru export în diferite 
țări ale lumii. Societatea „Ra- 
uma-Repola“ de pildă, con­
struiește fabrici de celuloză 
în diferite țări.

Aici am vizitat și fabrica de 
celuloză a cărei producție a- 
coperă necesitățile interne. 
Gazdele ne-au condus cu 
multă amabilitate prin toate 
sectoarele de producție, înce­
pînd cu decojirea și spălarea 
buștenilor și terminînd cu eti­
chetarea baloțilar uriași de 
celuloză.

Pentru a ține pasul cu teh­
nica nouă — ne spunea unul 
din interlocutorii noștri — 
un aport însemnat îl aduc 
cercetătorii științifici, care

La fabrica de celuloză a societății , Rauma Repola" se pre­
gătesc buștenii pentru marele drum al transformării lor

O. N. U.: 
AdunăriiNEW YORK 4 — Trimisul special Agerpres, Nicolae Io- nescu, transmite : în ședința de vineri după-amiază ADU­NAREA GENERALĂ a O.N.U. a dezbătut unele rezoluții pri­vind problemele dezarmării, care au fost aprobate anterior de Comitetul Politic.A fost adoptat un proiect de 

rezoluție, care ia act de rapor­
tul Comitetului celor 18 pen­
tru dezarmare, și recomandă continuarea eforturilor în ve­derea realizării unor progrese pe calea încheierii unui acord în problema dezarmării. S-au înregistrat 102 voturi pentru, printre care și al Republicii Socialiste România. Apoi adu­narea a trecut la votarea re­
zoluției privind extinderea în­
cetării experiențelor nucleare 
la mediul subteran adoptată de Comitetul Politic. Rezoluția a fost adoptată eu 92 de voturi pentru, printre care și al re­prezentantului Republicii So­cialiste România. Rezoluția 
privind denuclearizarea Afri­
cii a fost adoptată cu 105 voturi pentru, nici unul contra și două abțineri.COMITETUL POLITIC al Adunării Generale a început examinarea punctului de pe ordinea de zi — „Inadmisib-i- 
litatea intervenției în afaceri­
le interne ale statelor și apă­
rarea independenței și suvera­
nității lor". Delegația Uniunii Sovietice, din inițiativa căreia a fost înscris acest punct pe agenda sesiunii a prezentat un proiect de declarație.în COMITETUL POLITIC SPECIAL au continuat dez­baterile asupra politicii de a- partheid a guvernului Repu­blicii Sud-Africane.în COMITETUL DE TUTE­LĂ s-a discutat vineri dimi­neața situația din Oman. Lu­înd cuvîntul, reprezentantul țării noastre, Mihai Magheru, a subliniat că situația creată îtn Oman „se datorește măsu­rilor întreprinse de puterile coloniale, de a-și apăra intere­sele strategice și economice". Vorbitorul a arătat că „dele­gația română, inspirată de înaltele principii ale Cartei și regulilor unanim recunoscute ale relațiilor internaționale, consideră că poporul arab din 

caută mereu soluții noi de va­
lorificare superioară a masei 
lemnoase. Alături de Institu­
tul de cercetări pentru indus­
tria hîrtiei și celulozei, în fie­
care fabrică există cite un la­
borator cu specialiști care re­
zolvă operativ o serie de pro­
bleme ridicate de procesul de 
producție.

O problemă importantă 
care s-a ivit în economia fo­
restieră a Finlandei este sta­
bilirea unui raport just între 
creșterea naturală a păduri­
lor și tăierea lor, ținînd sea­
ma de sporirea capacității de 
prelucrare a lemnului. Pen­
tru că, deși dispune de păduri 
ce se întind pe aproape 22 
milioane de hectare, „țara 
pădurilor" este nevoită acum 
să... importe lemn brut. Este 
adevărat că aici, ritmul de 
creștere naturală a pădurilor 
este destul de scăzut, din cau­
za condițiilor specifice de cli­
mă, In Laponia, de exemplu, 
un copac ajunge la dimensiu­
nea necesară pentru indus­
trializat abia după, 150 de ani. 
Pentru a spori productivita­
tea pădurilor, în prezent se 
desfășoară o serie de acțiuni 
de plantări și întreținere,

Lucrările 
GeneraleOman are dreptul de a-și ho­tărî singur propria sa soartă și de a-și exprima în mod li­ber voința privind forma po­litică de conducere. O.N.U. tre­buie să ceară Marii Britanii să-și retragă forțele, cu aju­torul cărora își exercită domi­nația, și să dea astfel poporu­lui arab posibilitatea de a-și construi viața conform aspira­țiilor sale".
Contradicții in rindurile 

dreptei din GreciaATENA 4. — Coresponden­tul Agerpres, C. Alexandroa- ie, transmite : în cadrul șe­dinței grupului parlamentar al partidului ERE, care s-a întrunit pentru a discuta pe marginea declarației făcute de deputatul de dreapta Rodo- poulos în parlament, declarație prin care amenința forul le­gislativ cu dictatura, mai mulți deputați ai acestui par­tid au ridicat problema înce­tării sprijinirii de către ERE, a guvernului Stephanopoulos, însăși discutarea acestei ches­tiuni dovedește ivirea unor contradicții în rindurile gru­pului parlamentar de dreapta în ce privește atitudinea față de guvernul pe care pînă a- cum l-au susținut în unani­mitate.
A

încetarea din viața 
a lui Erich ApelBERLIN 4 (Agerpres). Co­mitetul Central al Partidului Socialist Unit din Germania, Camera Populară, Consiliul de Stat, Consiliul de Miniștri al R. D. Germane și Consiliul Național al Frontului Național al Germaniei Democrate a- nunță că la 3 decembrie 1965 a încetat din viață la Berlin Erich Apel, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și pre­ședintele Comisiei de Stat a Planificării.
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ACTUALITATEA INTERNAȚIONALA
Războiul continuă
in plin Saigon

• Explozia de la hotelul „Metropol" locuit de militari 
americani • Patrioții sud-vietnamezi au folosit o camio­
netă încărcată cu fructe • Bilanț provizoriu : 11 morți 

și 129 de rănițiRăzboiul împotriva inter- venționiștilor străini din Viet­namul de sud se desfășoară nu numai în jungle și orezării. El se face simțit chiar și în capi­tala sud-vietnameză, Saigonul — oraș cu circa două milioane de locuitori.. Zilele trecute, agențiile de presă relatau desfășurarea u- nor lupte la 5 km de marginea orașului. Reluînd știrile agen­țiilor, ziarele occidentale in­formează despre o nouă ac­țiune reușită a forțelor patrio­tice chiar în inima Saigonului.Faptele s-au întîmplat în zorii zilei de sîmbătă, o puter­nică explozie cu plastic fiind provocată de o grupă de șoc a forțelor patriotice la hotelul „Metropol", locuit, în princi1- pal, de militari americani. A- cest atac urmează atacurilor întreprinse anul acesta împo­triva ambasadei americane din Saigon, cartierului general al poliției regimului marionetă, împotriva unor posturi de po­liție, a unor restaurante și clă­diri frecventate de militari a- mericani.Folosind o camionetă încăr­cată cu coșuri de fructe o gru­pă de șoc a forțelor patriotice •s-a apropiat de intrarea hote­lului, deschizînd focul împotri­va gărzii ce asigură paza imo­bilului. Un sergent american n relatat următoarele în legătură cu acest episod : „Eram înar­mat cu o pușcă. Am observat camioneta încărcată cu fructe trecind prin fața noastră foar­te repede ,și oprindu-se la un colț al hotelului. Portiera din .spate s-a deschis și up om a inceput să tragă în noi cu un

pistol-automat. Ne-am adăpos­tit în spatele butoaielor cu ci­ment din fața hotelului și am tras întregul încărcător al ar­mei mele. Ei s-au retras cu motociclete, abandonînd ca­mioneta. Așteptînd să se pro­ducă explozia am avut timp să ne refugiem în fundul imobi­lului înainte ca încărcătura să ia foc...".Agențiile de presă comuni­că că grupa de șoc a reușit să dispară după producerea ex ­ploziei.Un bilanț provizoriu a înre­gistrat : 11 morți și 129 de ră­niți din rîndurile militarilor aflați în hotel. Dintre aceștia. 69 sînt soldați americani, neozeelandez, iar restul vietnamezi.
★în Vietnamul de sud fost semnalate sîmbătă multe ciocniri militare forțele patriotice și trupele a- mericano-saigoneze. La sud de orașul Quang Ngai s-a desfășurat o bătălie de pro­porții ale cărej rezultate nu sînt încă cunoscute. Unitățile de patrioți au atacat un post militar în regiunea deltej Me- kongului, la aproximativ 120 km sud de Saigon. O altă acțiune importantă a patrio- ților a avut loc în imediata apropiere a capitalei sud-vi­etnameze unde o companie a guvernului de la Saigon a că­zut într-o ambuscadă.Se anunță, pe de altă parte, că aviația militară a efectuat numeroase bombardamente a- supra unor regiuni din Viet­namul de sud.

A FOST FURTUNA
mai între

In
cîteva 
rinduri

...................—

unul sud-

Țările membre ale O.U.A. au hotărît 
suspendarea imediată 

a tuturor relațiilor cu Rhodesia>ADDIS ABEBA 4 (Ager- pres). — Într-Q declarație fă­cută după ședința de vineri a sesiunii extraordinare a Con­siliului ministerial al Organi­zației unității africane Diallo Telli, secretarul general al OUA, a anunțat că cele 36 de 
țări participante la sesiune au 
adoptat o rezoluție cuprinzind 
hotărîrea de a suspenda ime­
diat toate relațiile economice 
inclusiv acordurile comerciale 
și financiare, cu Rhodesia, de 
a bloca toate conturile rhode- 
siene în băncile africane, Co­
municațiile prin radio, telefon 
și telex cu Rhodesia vor fi 
sistate, transporturile suspen­
date, iar avioanele sud-rho- 
desiene nu vor primi drept 
de survol pe aeroporturile a- 
fricane. Documentele de călă­
torie, eliberate 
guvern (le Ia 
fi considerate 
tățile pentru 
nulate.Ședința deneață a fost consacrată exa­minării măsurilor militare care ar urma să fie luate îm­potriva Rhodesiei, dacă Ma­rea Britanie nu va acționa în

dc actualul 
Salisbury vor 
nule iar facili- 
Rhodesia — a-sîmbătă dimi-

mod hotărît pentru elimina­rea regimului rasist din a- ceastă tară.După-amiază s-d întrunit șe­dința de închidere a confe­rinței,
★LONDRA 4 (Agerpres). — Commonwealthul va fi pus la la cea mai mare încercare din întreaga sa existentă dacă membrii săi africani vor duce la îndeplinire amenințarea de a rupe relațiile diplomatice cu Marea Britanie în cazul în care aceasta nu va întreprin­de acțiuni hotărîte pentru e- Iiminarea actualului regim din Rhodesia pînă la 15 de­cembrie, scrie agenția Reuter. După cum se știe, o hotărîre în acest sens a fost adoptată vineri la. conferința O.U.A;Oficialitățile . britanice au refuzat să comenteze hotărî­rea conferinței înainte de a o studia în amănunțime. Ele au precizat că problema are implicații atît de profunde de ordin diplomatic, economic, financiar și militar îneît nici o reacție rapidă din partea guvernului britanic nu este de așteptat.

r;n comunicat oficial, publicat la
Londra după încheierea convor­
birilor dintre delegația Basuto- 

landului și reprezentanții guvernului 
Marii Britanii, face cunoscută declara­
ția primului ministru Leabua Jonathan, 
potrivit căreia el va cere în mod ofi­
cial independența țării sale la 30 a- 
prilie anul viitor. Este necesar să amin­
tim că, in legătură cu viitorul Basuto- 
landului, constituția elaborată la con­
ferința de anul trecut de fa Londra pre­
vede în mod expres angajamentul gu­
vernului britanic de a acorda „protec­
toratului" Basutoland — care benefi­
ciază, din aprilie 1964, de „autonomie 
internă". — independența deplină, în 
decurs de un an de Io data ținerii a- 
legerilor generale (aceste alegeri au 
avut loc în aprilie .a.c.), „dacă guvernul 
acestei țări va cere acest lucru", noul 
stat urmind să poarte străvechiul său 
nume : Leshoto.O știre anterioară declarației pre­
mierului Basutolanduiui, provenită de 
data aceasta, din Gaberones — capi­
tala Bechuanalandului — anunță, re­
cent, hotărîrea guvernului britanic 
de a acorda independența acestui 
„protectorat" pînă la data de 30 sep­
tembrie 1966. Bechuanalandul a do- 
bîndif „autoguvernarea internă" în pri­
măvara anului trecut, iar în martie a.c. 
în acest teritoriu au avut loc alegeri 
generale pentru desemnarea primei A- 
aunări legislative a țării, în urma că­rora a fost format primul guvern afri­
can al acestei țări; sub conducerea li- 

jderului Partidului democratic „Bechua- 
na“, Seretse Khama.

In ce privește Swazilandul — cel 
mai mic și, în același timp, cel mai bo­gat în resurse dintre cele trei teritorii 
care formează triunghiul „protectora­
telor" Marii Britanii din Africa de sud 
— termenul stabilit ultima oară de gu­
vernul englez pentru acordarea inde-

Peisajul dezolant din fotografie nu este un cimp de luptă după o recentă bătălie și nici vestigiul unei furtuni. Imaginea reprezintă rămășițele 
unei luxuriante păduri africane, prin care a trecut o turmă de elefanți înfometați. înrăite de foame, uriașele animale au distrus și au devorat 
întreaga vegetație, nelăsînd în urma lor nici măcar iarba ; numai trunchiurile groase ale unor arbori seculari au rezistat năvalei lor. Tur­
mele de elefanți chinuiți de foame sînt o problemă acută în cîteva țări africane ca Uganda, Kenya și Zambia (fotografia a fost luată în 
valea Luangwa din Zambia) și lupta împotriva lor se duce intr-un cadru organizat. Recent a fost întocmit, în acest sens, un plan pentru vinarea 

a 1 500 de elefanți, cu ajutorul unor gloanțe drogate, pentru ca animalele să fie ucise fără dureri.

Sesiunea anuala a O. E. C. D.

Cind drama
La Paris s-a ținut, spre sfîrșitul lunii trecute, se- 

a Consiliului ministerial al Organi- 
și dezvoltare

siunea anuală 
zației pentru colaborare economică 
(O.E.C.D.) care reunește 18 țări vest-europene, plus 
alte 3 țări din afara continentului: Statele Unite, Cana­
da și Japonia. Dezbaterile au prilejuit abordarea cîtor*  
va probleme acute ale relațiilor dintre țările capitaliste 
dezvoltate.Atrag, în mod deosebit, a- tenția două chestiuni de pe a- gendă : politica financiară a statelor occidentale și poziția lor față de țările in curs de dezvoltare. Sesiunea O.E.C.D. a arătat că, în aceste domenii, divergențe serioase continuă să se manifeste, datorită reac­țiilor tot mai puternice ale u- nor țări membre, față de ten­dințele de dominație economi­că ale altoraCadrul „academic" al discu­țiilor. limbajul tehnic folosit constituie, de altfel, o caracte­ristică generală a dezbaterilor din organismele economice in- teroccidentale, unde experți economici și financiari, denu­miți cu un cuvînt sugestiv „teh- nocrați", îmbracă în formule alambicate, conținutul, de cele mai multe ori, terestru și bru­tal, al intereselor promovate pe arena mondială de giganții industriali si bancari.Deosebit de limpede a reie­șit din dezbateri o serie de puncte asupra cărora diver­gențele, apărute mai de mult.

continuă să fie de neîmpăcat. Este vorba, pe de o parte, de politica financiară a Franței, iar pe de alta, de aceea a Sta­telor Unite și Angliei. Potrivit relatărilor ziarului New York Herald Tribune, numeroase cri­tici, mai ales din partea engle­ză și americană, au fost adu­se faptului că Franța își spo­rește mereu rezervele de aur, schimbînd dolari și lire sterli­ne. Secretarul general al O.E.C.D. a declarat că, practi- cînd acest sistem, Franța duce o politică de obstrucție în problema lichidităților interna- ' tionale. „Francezii, relatează ziarul despre critici,le formula­te, au dus această politică, din iarna trecută, pentru a exer­cita presiuni asupra Statelor . Unite în. numeroase., secțoare politice și economice".Răspunsul reprezentantului francez lasă să se înțeleagă natura adevărată a acestor di­vergențe : „Întărirea poziției de națiune creditoare a Fran­ței, a arătat el, ar trebui să fie întîmpinată mai degrabă cu

În „triunghiul"
sud-african

pendenței acestui teritoriu este anul 
1967. Constituția impusă in anul 1963 
de autoritatea „protectoare" — în baza căreia au fost organizate alege­
rile de anul trecut, în care a ieșit în­
vingătoare o coaliție reacționară a șe­
filor de triburi africani și a coloniștilor 
albi — consfințește, de fapt, rînduie- 
lile coloniale, fapt ce o determinat in­
tensificarea mișcării de eliberare a 
populației swazi. A fost creat un front 
unit al partidele democratice din 
Swaziland, care reunește „Partidul 
congresul eliberării naționale" (Ngwa- 
ne), „Partidul progresist" și „Partidul 
democratic" — formă care are meni­
rea de a coordona acțiunile în vede­
rea obținerii, cit mai curînd posibil, a 
independenței de stat. Unul dintre a- 
ceste partide, Ngwane, a publicat un 
comunicat, prin care cere ca, in cursul 
anului viitor, să fie convocată la Lon­dra o conferință pentru revizuirea ac­
tualei constituții a Swazilandului, la 
care să participe reprezentanți ai tu­
turor păturilor populației din acest te­
ritoriu. Comunicatul avertizează că, în 
cazul cînd populația Swazilandului nu 
va beneficia de dreptul general de a- 
legeri — îngrădit prin actuala constitu­
ție —, ea va începe lupta armată pen­
tru a obține pe această cale libertatea 
și independența sa națională.

Chestiunea independenței teritoriilor 
Basutoland, Bechuanaland și Swaziland

s-a impus atenției in ultimii ani, consti­
tuind adesea obiect de discuții nu nu­
mai între reprezentanții populației din 
aceste teritorii, și autoritățile colonia­le, ci și în cadrul unor organisme in­
ternaționale, îndeosebi în Organizația 
Unității Africane și în organele compe­
tente ale Organizației Națiunilor Uni­
te. Dezbătînd, nu de mult, situația din 
„protectoratele" Basutoland, Bechua­
naland și Swaziland, Comitetul Spe­
cial al O.N.U. pentru examinarea pro­
blemei aplicării Declarației cu privire, 
la acordarea independenței țărilor și 
popoarelor coloniale ('„Comitetul celor. 
24") a adoptat, în unanimitate, o re­
zoluție care cere guvernului Marii Bri­
tanii să întreprindă acțiuni imediate în 
vederea acordării independenței aces­
tor teritorii și care recomandă secreta­
rului general al O.N.U. ca, în colabo­
rare cu autoritățile b'itanice, să exami­
neze și să stabilească căile și mijloa- 
cele de asigurare a independenței lor 
economice față de Republica Sud-A- 
fricană. Rezoluția preconizează că, ori­ce încercare de anexare sau violare a 
integrității teritoriale a celor trei teri­
torii va fi considerată drept un act de 
agresiune.

Toate cele trei „protectorate" brita­
nice sînt în prezent dependente din 
punct de vedere economic de Republi­
ca Sud-Africana, avînd rolul de anexe 
agrare, surse de materii prime și de

A

se țoacă in culise
acest criti- vorba. deci,felicitări, decîf cu cism ciudat". Este de nemulțumirea și reacțiile de ordin practic pe care le trezeș­te în cercurile economice ale celor doi lideri din lumea oc­cidentală. — S.U.A. și Anglia — politica financiară „compe- tivă“ a FranțeiProblema acestei „competi­ții" s-a pus foarte acut, cînd s-a discutat despre afluxul de capitaluri americane în Europa occidentală. Forurile O.E.C.D. au subliniat că acest aflux se datorește diferențelor impor­tante care există între nivelul dobîntilor și dividendelor din- tr-o' serie de țări vest-europe­ne, pe de o parte, și Statele Unite, pe de alta Potrivit unei diagrame publicate, acest ni­vel este mai ridicat în Europa de apus, fapt care face ca po­sesorii americani de capitaluri să fie foarte atrași de avanta­jele investițiilor transatlantice O.E.C.D. a. propus -egalizarea acestor niveluri, prin ridicarea lor în S.U.A. și scăderea lor în acele țări vest-europene unde sînt prea mari. în felul acesta, consideră experții O.E.C.D.. capitalurile americane nu se vor mai abate în aceeași mă­sură asupra pieții vest-europe­ne și balanța de plăți a S.U.A se va putea echilibra. Dar re­comandarea a rămas, cum scria un ziar occidental, „un sfat pios", deoarece reprezen­tanții multora din țările parti-

mină de lucru ieftină ale'acestei țări. 
Guvernanții sud-dfri'carii se străduiesc 
din răsputeri să-și extindă legiuirile 
rasiste, să-și stabilească asupra aces­
tor țări și dominația politică, intențio- 
nind chiar să le anexeze la statul ra­
sist sud-african. Ziarul britanic „Times" 
desvăluia că, printr-o „tranzacție" În­
cheiată între diriguitorii rasiști de la 
Pretoria și coaliția reacționară a șefi­
lor de triburi din Swaziland, se inten­
ționează alipirea la teritoriul Republi­
cii Sud-Africane a fîșiei. de pămînt 
fertil a acestui protectorat locuită de 
colonialiștii albi care se află in veci­
nătatea graniței cu R.S.A., iar restul 
teritoriului Swazilandului urmind a, 
constitui un așa-zis „stat african" sub, 
conducerea consiliului șefilor de 
buri — de fapt un bantustan de soiul, 
celui din Pranskei.

Trebuie precizat, de altfel, că acest 
plan nu este altceva decit o părticică 
din marele plan pe care rasiștii sud- 
africani, împreună cu cei sud-rhode- 
sieni și cu colonialiștii portughezi îl 
pun la cale cu privire la crearea în a- 
ceastă regiune a Africii a unui bloc 
militar rasisto-colonialîst. Acest bloc ar 
avea, potrivit concepției inițiatorilor 
lui, menirea să devină un instrument 
pentru stăvilirea mișcării de eliberare 
națională si pentru perpetuarea domi­
nației urmașilor stăpînirii colonialiste 
în sudul continentului african, respec­
tiv în Republica SudrAfricană cu cele 
trei „protectorate" anexate, în Rhode­
sia încăpută pe mîinile lui lan Smith 
și in coloniile portugheze din Africa, 
Angola și Mozambicul.

De aceea nenumărate organizații in­
ternaționale au cerut și cer ca, odată 
cu acordarea independenței să se ia 
măsuri pentru asigurarea integrității te­
ritoriale și suveranității Basutolandu­
iui ;Bechuanalandului și Swazilandului.

EMILIAN GĂINA

tri-

s-au arătat de a-cipante nu cord cu aplicarea ei. Unii eco­nomiști americani apreciază, chiar, că vest-europenii, cerînd Statelor Unite să „echilibreze balanța de plăți", urmăresc, în fond, nu însănătoșirea finan­țelor americane, ci expansiunii în străinătate capitalurilor americane.Problema relațiilor economi­ce cu țările în curs de dezvol­tare a fost al doilea punct al agendei O.E.C.D. Și aici s-au confruntat două poziții princi­pale : pe de o parte se află Franța care susține politica zonelor preferențiale (grupuri de țări în curs de dezvoltare, cărora o țară sau un grup de țări industriale le oferă anumi­te condiții avantajoase pentru plasarea produselor lor, n.n.î si care după cum arăta ziarul francez Les Echos „rămîne a- tașată unui sistem vizînd la ri- dioarea și susținerea cursului produselor de bază ale țărilor în. curs de dezvoltare". Pe ,de alta, Statele Unite și Anglia, care nu sînt favorabile stimu­lării și proteguirii prețurilor produselor de bază, ci vor ca ele să se stabilească după le­gile pieței. Cu alte cuvinte, din confruntarea acestor două po­ziții, pe care Les Echos le vede greu conciliabile, rezultă că, dacă politica „zonelor prefe­rențiale" avantajează doar u- nele țări în curs de dezvolta­re, respectiv fostele „Teritorii de peste mări" ale Franței, ge­neralizarea politicii „formării prețurilor produselor de bază după legile pieței" ar avea, în schimb, ca urmare, un. și ..mai.

frînareaa

mare decalaj între prețul a- cestor produse și cel al produ­selor industriale, lovind și mai puternic în principala sursă de venituri a „celei de a treia lumi".în ultimă instanță, problema ajutorului pentru țările în curs de dezvoltare (ajutor pe care secretarul general al O.E.C.D. l-a apreciat drept stagnant) n-a aflat nici o soluție și nici o decizie de ordin practic. în timp ce Comitetul de ajutor și dezvoltare a decis să dea pri­oritate, în studiile sale, chestiu­nii „unui mecanism de egaliza­re a sarcinilor între țările in­dustriale, în vederea ajutorării țărilor în curs de dezvoltare", problema „zonelor preferenția­le" va face și ea obiectul unui studiu al O.E.C.D. Se aprecia­ză că durata elaborării aces­tor studii va fi de circa un,an.Caracterizînd sesiunea, pu­blicația franceză AGEFI scrie că ea n-a prilejuit nici conclu­zii importante, nici vreo deci­zie, cît de cît însemnată ; dez­baterile, arată AGEFI, „au permis fiecăruia să-și descarce nervii pe celălalt sau să lan­seze idei care vor determina, poate, vreo reacție din partea unor guverne".Ținînd seama de toate aces­tea, se poate spune că sesiu­nea O.E.C.D. a fost, anul aces­ta mai mult decîf anul trecut, scena unor confruntări care, deși amortizate de cadrul „a- cademic", au lăsat, totuși să se întrevadă că, în ' culise, drama are un conflict puternic;
R. VOINESCU

• LA A 24-A SESIUNE A 
COMITETULUI PENTRU E- 
NERGIE ELECTRICA AL CO­
MISIEI ECONOMICE EURO­
PENE A O.N.U., ce. s-a desfă­șurat la Geneva, a fost ales ca președinte al Comitetul^ delegatul italian Dino ToidO iar ca vicepreședinte, șeful legației române, Adrian Geoi gescu, adjunct al ministrului energiei electrice.

• LA DEUTSCHE STAAT- 
SOPER DIN BERLIN, BARI­
TONUL NICOLAE HERLEA, artist al poporului al Republi­cii Socialiste România a inter­pretat rolul marchizului Posa în opera Don Carlos Verdi. Publicul a aplaudat delung pe artistul român.

• LEONID BRE.TNEV, primsecretar al C.C. al P.C.U.S., M. A. Suslov și I. V. Andro­pov, secretari ai C. C. al P.C.U.S., au primit pe Zenon Kliszko. membra al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.M.U.P., și au avut cu el o « convorbire. i
® VACLAV DAVID, MINIS- < 

TRUL AFACERILOR EX­
TERNE AL R. S. CEHOSLO­
VACE A INVITAT PE AN­
DREI GROMÎKO, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., să facă o vizită oficială în Cehoslovacia, în cursul aces­tei luni. Invitația a fost ac- - ceptată.

• EXPOZIȚIA INDUS­
TRIALĂ FRANCEZĂ DE LA 
PEKIN s-a închis ieri. Ea a fost vizionată de 220 000 vizi­tatori, dintre care numeroși reprezentanți ai cercurilor e- conomice, comerciale și in­dustriale chineze. Agenția China Nouă relatează că ex­poziția a prilejuit specialiști­lor chinezi și francezi un schimb de experiență.

• ÎN CADRUL UNUI TUR­
NEU IN român, pe scena „Lucia bucurîndu-se ' de un deosebit succes.

• 141 DE SOLDAȚI ȘI O- 
FIȚERI APARȚINÎND RĂ­
MĂȘIȚELOR FORȚELOR 
CIANKAIȘISTE, care s-au refugiat dincolo de frontiera provinciei Iunnan, s-au pre­dat în ultimele trei luni garni­zoanei de frontieră a Arma­tei Populare Chineze de Eli­berare — anunță agenția Chi­na Nouă.

de de în-

AUSTRIA, tenorul Ion Buzea a apărut Operei din Viena în di Lammermoor".

Marginalii

//

plasată pe orbităCAPE KENNEDY 4 (Ager­pres). — Sîmbătă, la ora 19.30 GMT, la Cape Kenned# a, fost lansată nava cosmică „Gemini-7“ avînd la bord pe cosmonauții < Frank . Borman și James Iovell. Administra­ția' națională pentru proble­mele aeronauticii și cerceta­rea , spațiului cosmic a anun­țat, că lansarea s-a desfășurat în condiții nofthale și s-a plasat pe o orbită nava foarte

apropiată de cea stabilită prin calcul.Nava cosmică „Gemini-7“ dacă totul decurge normal, va rămîne în spațiul cosmic 14 său 15 zile; Unul din sco­purile principale ale experi­enței constă în studierea e- fectului asupra organismului uman a unui zbor prelungit în spațiu. Totodată, progra­mul prevede o încercare de întâlnire cu nava cosmică „Gemini-6“, ce . va fi lansată peste cîteva zile.
Evoluția stafiei cosmice

j»

„Luna - 8MOSCOVA 4 (Agerpres). —- La 4 decembrie. în jurul orei 18 (ora Moscovei), stația cos­mică sovietică „Luna-8“. lan­sată vineri în direcția Lunii, se află la o distanță de 213 000 km de Pămînt.Pînă la această dată s-a
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realizat de patru ori legătura cu stația. Au fost obținute in­formații telemetrice și s-a calculat traiectoria zborului stației. Potrivit acestor calcu­le toate sistemele de la bor­dul stației funcționează nor­mal.

Telegrame
Mult trîmbitata escaladă a in­

tervenției S.U.A. in Vietnam — 
existe! dianuri de sporire la 250 000 
a numărului militarilor americani 
pînă in primăvara anului viitor — 
a dus, în mod inevitabil, si la o 
escaladă a., sicrielor.

In această ordine de idei, cores­
pondentul ziarului Times din 
Washington sublinia recent că în 
cursul Unei săptămîni din a doua 
jumătate a lunii noiembrie, ,,pier­
derile' americane în Vietnam s-au 
ridicat la cifra de 240 de morii, 6 
dispăruți si 470 răniți. Ele 
pășit media săptămînald a 
rilor din războiul coreean 
prevede că vor creste".

Fapt care se oglindește 
sporirea zilnică'a numărului tele­
gramelor tragice, expediate de 
Ministerul apărării al S.U.A., care 
îndpiiază din ce în ce mai multe 
cămine americane. Asa, bună­
oară, locuitorii orașului Colum­
bus, în Georgia de vest, au pri­
lejul să-si aniinteascd adesea că 
aici se ailă Fort Bennina. baza de 
origine a primei divizii aeropur­
tate care acționează în prezent ne 
îndepărtatele meleaguri vietna­
meze

„Veștile proaste sosesc zilnic Ia 
locul de baștină al primei divizii 
aeropurtate**,  astfel intitulează 
ziarul New York Herald Tribune 
o relatare despre această cores­
pondentă cernită. Intr-o singură 
zi, luni, arată ziarul, Ministerul a- 
părării a trimis 11 telegrame la 
Columbus, înștiintînd văduvele și 
rudele apropiate câ cei dragi lor 
au murit în luptele îndîrjite din. 
valea la Drang. A doua zi, marii, 
alte telegrame anunțau că alti șase 
soldați din Columbus au pierit 
undeva în Vietnam.

Nu de mult, Imogene Ferrell a 
aflat, din presă, despre luptele 
crîncene în care era angajată pri­
ma divizie aeropurtată la poalele 
muntelui Cliu Pong, undeva în 
Vietnam. „Am umblat toată ziua 
pe străzi", a relatat ea mai tîr- 
ziu, „cînd am ajuns acasă am în­
cercat să le dau de înțeles copii­
lor mei : $titi că tatăl vostru se 
află în toiul unei bătălii crîncene ? 
S-ar putea sd nu se mai întoarcă", 

într-adevăr, dudă scurtă vreme, 
într-o listă publicată de Ministe­
rul apărării S.U.A., cuprinzînd nu­
mele a 39 de militari căzu ti în
luptă, se putea citi r „Sergent 
William. A. Ferrell, soțul doamnei 
Imogene Ferrell, Columbus, statul 
Georgia".

Iar acum cîteva zile, McNama- ' 
ra, ministrul apărării 
aflat în inspecție In 
sud, a declarat că 
sd înjghebeze, după 
cestei prime divizii 
alte mari unități de intervenție.

au de- 
pierde- 

si se

si în

' al S.U.A.. 
Vietnamul de 
intenționează 
modelul a- 
aeropurtate.
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